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,ak gondozás a

Anglia tartózkodjék a japán partok közeiében
tengeri hadműveletektől"
Japán tiltakozás Londonban

inglia külön bizottságot állít fel a semleges országokkal való tárgyalások 
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Iróf Teleki Pál miniszterelnök beszámolója a Ház
külügyi bizottságában
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feladata lesz Anglia és az egyes cm- 
ieges országok közötti kereskedelem 
növeléséről való gondoskodás. (MTI)

London, április 4. (Reuter.) Hívat; 
losan jelentik, hogy a kormány eih, 
tározta, hogy egy különleges keresk 
delmi társaságot állít fel, amelyne

A skandináv államok a veszély övezetében
Oslo, április 4. (Havas.) A kormány- a veszély övezetében r. 'adnak, 

párti Arbeider Bladet a többi lappa. -X lap szerint felo, hogy az ostromzar 
ellentétben nem tartja Chamberlain szigorítása német megtorlásokra fog 
anöol miniszterelnök legutóbbi alsó- vezetni. Előrelátható, hogy a pvoben 
házi beszédét Norvégia szempontjából a buvarnaszadok harca soR^ai heve 
megnyugtatónak és azt írja. hogy sebb lesz, mint eddig es ennek karai

° y “ elsősorban a semlegesek fogjak val-
p Skandínáv-államok továbbra ís lani, nem pedig a hadviselők. MTI;

csempék, etj 
^rendelhetők,: Budapest, április 4. (Magyar Táv­

irati iroda.) A felsőház külügyi bizott­
sága csütörtök délelőtt 11 órakor K á- 
ny a Kálmán, a Ház külügyi bizottsága 
pedig délután 5 órakor vitéz I tú­
ré d y Béla elnöklésével ülést tar­
tott. Mindkét ülésen Teleki Pál 
gróf miniszterelnök ismertette az álta­
lános külpolitikai helyzetet és beszá­
molt azokról a benyomásairól, ame­
lyeket legutóbbi olaszországi útján 
szerzett.

A miniszterelnök mindenekelőtt 
hangsúlyozta, hogy a húsvéti olaszor­
szági utazását, mint üdülési szabadsá­
got már régebben tervbe vette és azt 
az olasz államférfiakkal ís közölte. 
Önként értetődik azonban, hogy a kö­
zelmúltban bekövetkezett események 
a Rómában folytatott baráti eszme­
cseréket tájékozódás szempontjából 
értékessé tették. A Rómában folyta­
tott megbeszéléseknek a baráti talál­
kozón kívül egyedüli céljuk a tájéko-
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Behatóan és részletesen ismertette 
ezután a miniszterelnök az utóbbi 
idők külpolitikai eseményeit, kezdve 
Sumner Welles látogatásától, azok ki­
látásait és a magyar kormány általá­
nos külpolitikai felfogásai. A minisz­
terelnök a tvoábbiakban rámutatott 
arra, hogy a római megbeszélésekről 
hivatalos kommüniké számolt be és 
hogy olaszországi tartózkodásának és 
az "ottani eszmecserének lefolyásáról, 
valamint az ott szerzett tapasztala­
tokról az Olaszországban tett sajtó­
nyilatkozatai és hazaérkezése ^ után a 
magyar nyilvánosságnak tett kijelen­
tései ís fényt vetnek, ezek tartalmat 
tehát nem kívánja megismételni.

Rámutatott ezután a miniszter­
elnök arra, hogy politikánk, amely- 
magyar vonatkozásban a rajtunk esett 
igazságtalanságok és méltánytalansá­
gok megfelelő jóvátételét, európai 
vonatkozásban pedig a dunamedencei 
s az európai béke fenn tartását és
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A Messaggero azt írja, hogy az an­

gol blokád szigorításának terve heves 
ellenhatást váltott ki a semleges ál­
lamokban. Románia és Jugoszlávia at­
tól tart, hogy igen súlyos helyzetbe 
kerül, ha a nyugati hatalmak gazda­
sági megtorlásokat léptetnél; életbe s 
megakadályozzák a jugosz’áv réz és 
bauxít, valamint a román petróleum 
Németországba való kivitelét.
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London, április 4. (Havas.) Angol hogy Anglia tartózkodik a )apan par- 
díplomáciai körökben úgy tudják, tok közelében tengereszeti hadmuve- 
hogy Tokió hivatalos demarsban an- letektől. (MTI) 
nak a reményének adott kifejezést,

Különleges bizottság tárgyal a semleges
országokkal

London, április 4. Sir John Simon és Görögországgal. Szükség esetén
volt kincstári kancellár egy kérdésre azonban más országokkal is kothev 
adott írásbeli válaszában bejelentette. nek ügyleteket Az u, kereskedelmi 
hodv elhatározták egy különleges bi- társaság nemcsak alkalmi háborús ala^ 
zottság felállítását, amely kereskedel- I kulat lesz, hanem a háború végeztével 
mi tárgyalásokat folytat elsősorban 1 is folytatja működését. A tarsasag 
Bulgáriával, Törökországgal, Magyar- I alaptőkéjét az angol kormány jegyzi 
nrszáddal. Romániával, Jugoszláviával I le teljes egeszeben. (MTI)

London, április 4, Chamberlain mi­
niszterelnök a konzervatív párt köz­
ponti tanácsának évi rendes közgyű­
lésén mondott beszédében hangoztat 
ta, hogy a háború kitörésekor Német 
ország előkészületei jóval meghalad 
ták az angolokét és várható volt, bog' 
az ellenség kihasználja ezt a kezdet 
fölényt és megkísérli, hogy lerohanj; 
Angliát és Franciaországot, mielöt 
megtehetnék a szükséges intczkedé 
seket, Mégsem olyan rendkívüli do 
log, hogv ilyen kísérlet nem történ1 
Bármi volt is az oka, akár mert a
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ellenség azt gondolta, hogy eléri cél­
ját harc nélkül is vagy az, hogy elő­
készületei mégsem voltak tökélete­
sek. Egy bízom os, lekéste a vonatot 
és elmulasztotta kellő alkalmat. Az 
elmúlt hét hónap alkalmat adott ne­
künk, mondotta Chamberlain, hogy 
jóvátegyük a mulasztásokat és kifej­
lesszük mind támadó, mind védelmi 
berendezésünket, úgyhogy most már 
teljes nyugalommal nézhetünk a jövő 
elé. Én lennék az utolsó, aki alábe­
csüli az ellenség erejét, de a megtett 
erőfeszítések után az ellenség most 
már alig tudja fokozni erejét, sőt a 
mostani állapot fenntartása is nehéz­
ségekbe ütközik.

Chamberlain beszéde további ré­
szében hangoztatta, nogy a semleges 
államok közvéleménye a német ten­
geri hadviselés módszerei miatt Anb-

lia felé fordult. Azt állította, hogy 
Németországnak ma nincs egy igaz 
barátja sem a földön, bár lehetnek 
többen és vannak is, akiket katonai 
erejével és fenyegetésével meg tud 
félemiíteni. A múltban áltaícnk alkal­
mazott fegyverek között mindenkor a 
leghathatósabb volt a zárlat. Ez a 
fegyver ma sem egyéb, mint volt. Az 
a tény, hogy igyekszünk tekintetbe 
venni a semlegesek érdekeit és jo­
gait, azt jelenti, hogy bizonyos mér­
tékben korlátozva vagyunk cseleke­
deteinkben és hogy rések és kerülő­
utak maradnak nyitva. Eíhihetik ne­
kem, hogy ezeket a réseket és utakat 
egymásután elzárjuk, minél tovább 
tart a háború A zárlat fojtogató ha­
tása mindjobban elszorítja ellenségünk 
vérkeringését. (MTI)

Churchillnek döntő befolyása lesz 
az átalakított angol kormányban

London, ápiilis 4. (NST) A hosz- 
szabb idő óta várt angol kormány- 
alakítás, sokk il nagyobb méretű lett, 
mint ahogy politikai körökben eddig 
feltételezték. Az átalakítás legfonto­
sabb eredménye kétségtelenül Chur­
chill helyzetének megerősödése, aki a 
három hadügyi miniszterből álló bi­
zottság élére került és ebben a mi­
nőségében ellenőrzési hatáskört ka­
pott az angol szárazföldi, tengeri és 
légi haderő összessége fölött s így 
döntő befolyása lesz az összes kato­
nai természe'ű célkitűzésekre és el­
határozásokra.

Ezt a tényt még kiemeli lord Chat- 
field miniszter távozása, aki eddig a 
birodalomvédelmi tanács alelnöke 
volt és ebben a minőségében legna­
gyobb befolyása volt a hadvezetésre 
vonatkozó döntésekre, tekintve, hogy 
a miniszterelnök csak névszerint volt 
a védelmi tanács elnöke.

Chatfield lord távozása annál 
szembeszökőbb, mert Chamberlain bi­
zalmi emberének tartották. Churchill 
benne látta a háború megélénkítésére 
irányuló törekvéseinek akadályát és 
Churchill parlamenti hívei és a hozzá 
közelálló sajtó alig leplezett formában 
állandóan támadta.

Churchill döntő jelentőségű helyze­
tét a kormányban még jobban alátá­

masztja a légügyi miniszter személyé­
nek kicserélése is. Sir Kíngsley-Wood 
ugyanis, aki állást cserél Sír Samuel 
Hoare lordpecsétőrrel, ugyancsak 
Chamberlain legközvetlenebb hívei 
közé tartozik. Sem Sir Samuel Hoare, 
sem Oliver Stanley hadügyminiszter, 
aki továbbra is megtartja hivatalát, 
nem olyan erős egyéniség, hogy aka­
ratát keresztülvihesse Churchillel 
szemben, aki azonkívül a haditenge­
részeti tárcát is megtartja.

Nagy érdeklődést kelt a népellátásí 
minisztérium élén bekövetkezett vál­
tozás is. Morrison, a minisztérium ed­
digi vezetője, akit már hónapok óta 
élesen támadtak, a kevésbé fontos 
postaügyi minisztérium élére került. 
Helyét új ember foglalja el, az 57 éves 
lord Woolton, akit a lancashire-i ipar­
vidékről származik és magángazda­
sági tevékenysége mellett több gazda­
sági jellegű bizottságban értékes szol­
gálatokat teljesített.

Párizs, április 4. (MTI) Az angol kor­
mány átalakítását Párizsban közvetlen 
okozati viszonyba hozzák a szövetsége­
sek háborús politikájában beállott for­
dulattal. A Párizsban nagy népszerűség­
nek örvendő Churchill hatalmi körének 
kiterjedése az erélyes és sikeres kezde­
ményezések előjelét látják.

A transzjordárriai kormány 
angol tanácsadóját holtan találták

Jeruzsálem, április 4. (Reuter.)
Henry Aird Mercer Daviest, a transz- 
jordániai kormány meilett működő an­
gol felügyelőt csütörtökön Jeruzsá­

lem közelében holtan találták gépko­
csijában. A felügyelő holtteste mellett 
egy forgópísztoíy volt. (MTI)

Bulgáriában megszavazták a polgári 
mozgósítást

Szófia, április 4. A ház egyhangúan el­
fogadta a polgári lakosság mozgósításá­
ról szóló törvényjavaslatot. (MTI)

Átrakodókikötö létesítését kérik 
Máltában a románok

Bukarest, április 4. (1NB) A London­
ban most folyó román-angol gazdasági 
tárgyalások során hír szerint a románok 
azt kivárnák, hogy az angolok létesítse­
nek átrakodókikötőt Málta-szigetén az 
angol-román árucsereforgalom lebonyolí­
tására. A románok ugyanis vonakodnak 
a nagy veszélyre való tekintettel hajói­
kat az Atlanti-óceánra bocsátani. Árui­
kat csupán Máltába óhajtják vinni és 
ott akarják átvenni a Romániának szánt 
angol árukat.

Vígszínház
MA UTOLJÁRA

az izgalmas és érde­
kes indiántörténet:

Indiáneskü

Lisszabon, április 4, (Német Távirati 
Iroda.) A Secolo jelentése szerint egy 
francia aknakereső hajó 5 mérföldnyí tá­
volságra a portugál parttól elfogta és 
Casablancába kísérte a Cíiusen holland 
gőzöst, amelynek fedélzetén 55 holland 
és portugál utas tartózkodott. A lap 
érthetetlennek találja ezt az intézkedést, 
minthogy a holland hajón sem dugáru, 
sem német utas nem volt. (MTI)

ERŐDÍTMÉNYEK VÉDIK 
A BELGA PARTOKAT

Brüsszel, április 4. (NST) A belga la­
pok hosszú cikkekben és egészoldalas 
képekben ismertetik a parti erődítmé­
nyeket. A belga kormány a háború ki­
törése után azonnal elhatározta, hogy 
azokat a parti erődöket, amelyeket a 
világháború alatt a németek az ország 
elfoglalása után a tengerparton építet­
tek 36 kilométer hosszúságban, újra 
helyreállítják és felszerelik. Ez a munka 
most hét hónap múlva teljesen befeje­
ződött és a belga partok védelmét be­
épített nehézágyuállások biztosítják.

Apróhirdetése gyorsan ered 
ményt hoz a TISZÁNTÚLI FÜG­
GETLEN UJSÁG-ban!

Revnaud hosszasan tárgyalt 
GuarigHa olasz nagykövettel

Párizs, április 1. (NST) Nagy feliü- * lést folytatott Guariglia párizsi olasz
nést kelt párizsi politikai és diplomá­
ciai körökben az a tény, hogy Rey- 
naud miniszterelnök és külügyminisz­
ter szerdán este hosszabb megbeszé-

nagykövettel. A tanácskozás céljáról 
és lefolyásáról egyelőre semmit sem 
tudni.

Hull felháborodottan tiltakozott a kanadai 
igazságügyminiszter kijelentései ellen

Washington, április 4. (Német Táv­
irati Iroda.) Hull külügyminiszter a 
sajtóértekezleten felháborodottan nyi­
latkozott Gordnon Conant ottaríoi 
igazságügyminiszter beszédével kap- 
rsolatosan. Gordnon Conant kijelen­
tette beszédében, hogy Kanadának 
meg kell kísérelnie minden lehetőt, 
hogy elérje az Egyesült Államok te­
vékeny részvételét a háborúban a szö­
vetségesek oldalán Ezzel kapcsolato­
san Hull azt mondotta, hogy a külföldi 
tisztviselők, vagy mások tarthatatlan

kijelentéseinek semmi közük nincsen 
az ágyesült Államok belpolitikájához, 
vagy nemzetközi kapcsolataihoz.

(MTI)
Elindult Budapestre az olasz föld­

művelésügyi miniszter. Rómából jelen­
tik: Tassinari olasz földművelésügyi 
miniszter csütörtök este Budapestre 
utazott, hogy eleget tegyen Teleki 
Mihály földművelésügyi miniszter 
meghívásának. A miniszterrel együtt 
utazott Budapestre Todeschini tanár 
és két olasz hírlapíró is.

Bizonytalan időre elnapolták 
a Ház üléseit

Budapest, áprliis 4. Tors, Tibor el­
nök pár perccel tíz óra után nyitotta 
meg a képviselőház ülését, amelyen 
folytattak a törvényhatósági állatte­
nyésztési alapokról szóló törvényja­
vaslat vitáját. P 1 ó s z István, Berta- 
1 a n Kálmán, P a t a k y László, Nagy 
Ferenc és gróf Esterházy Móric 
elfogadták a javaslatot.

M e g a y Károly, S t i t z János és 
B e n c s Zoltán előadó ismertetésében 
vita és hozzászólás nélkül elfogadták 
általánosságban a szarvasmarhák 
törzskönyvezésének egységessé tételé­

ről Rómában kelt nemzetközi egyez­
mény becikkelyezéséről, a könyvek­
nek, zeneműveknek, térképeknek ár- 
leszállítás hirdetésével való árusításá­
ról szóló törvényjavaslatot és az 
1939—40. évi hivatalos statisztikai 
munkatervről szóló miniszterelnöki je­
lentést.

A csütörtöki ülés ezzel véget ért A 
Ház tárgyalásait bizonytalan időre el­
napolta.

Budapest, április 4. (Magyar Táv­
irati Iroda.) A felsőház április 9-én, 
kedden délelőtt tíz órakor ülést tart.

Kitűnően sikerült a zeneiskola 
hangversenye

Csütörtökön este a zeneiskola hang­
versenyt rendezett a meghívó szerint 
a „Házi Muzsikálás“ néven. Azok, 
akik ezen a zenei estélyen részivé t- 
tek, megállapíthatták azonban, hogy 
a komoly hangverseny mértékét is 
megütötte A zsúfolásig megtelt te­
remben ott láttuk dr Köllsey Sándor­
nál, Uray Sándor püspökhelyettest, 
Széllé György írót és sokakat máso­
kat. Az estély műsorán L. Mozzatt, 
Bresgen, Baoh, Haydn, Schubert, 
Beethoven, Reinecke és Mozart mű­
vei szerepeltek, interpretálói végig a 
Zeneiskola növendékei voltak. A mű­
sor előtt dr Baranyi János, a Zene­
iskolai igazgatója mondott bevezetőt, 
melyben odakonkludált, hogy a ka­
marazenét vissza kell vinni a csalá-

A hőmérséklet 
nem változik

Jóslás: Mérsékelt északi, ké 
sőbb délire forduló szél, változó felhő­
zet, több helyen, főleg keleten újból 
kisebb eső. A hőmérséklet nem válto­
zik lényegesen.

MA KEZDŐDIK 
A BRÜSSZELI ÉRTEKEZLET
Brüsszel, április 4. (NST) A.z erre a 

hétre kitűzött brüsszeli nagyöveti érte­
kezlet pénteken kezdődik. Résztvesznek 
rajta Belgium vatikáni, londoni, párizsi, 
berlini és hágai diplomáciai képviselői.

Winston Churchill és Chamber­
lain legutóbbi beszédei barátságos-fo­
gadtatásra találnak a belga sajtóban. A 
lapok elégtétellel állapítják meg, hogy 
az angol kormány szándékai mégsem 
olyan messzemenőek, mint az angol saj­
tó beharangozóíból látszott. Ugylásszik, 
belátták Londonban, hogy nem szabad 
kíméletlenül áttörni a nemzetközi jog 
szabta határokat, mert ha így tennének

dokhoz. Ezt célozta az estély is. Ez­
után az alig 7 éves Tikos Sárika ült 
a zongora mellé és művészien adott 
elő két számot Mozart müveiből. 
Pásztor Marika a kis első gimnazista 
komoly művészettel tehetségesen ját­
szotta zongorán a „Für Elise'-t. A 
csöppség alig látszott a zongora mel­
lől, de minden taktusból kiérzett, 
hogy a magyar zongoristák egy nagy 
ígérete játszik. Hasonlókat éreztünk 
Rávnay Márta gordonkázásából. Szele 
Margitka, Borsos Irén, Borsos. Olga, 
Rácz Laci, Reiner Mária, Kinsker 
Márta, Neumann Anna és Tóth Adél 
játéka tetszett, Gábor Aurél is ko­
moly tehetség. Kocsis Judit és Rom- 
bányi Gizi „Gyermek dal“ duettje 
pompásan illeszkedett a műsorba.

a szövetségesek, súlyosan csorbítanák 
tekintélyüket és sok rokonszenvet vesz­
tenének el. A Nation Beige című lap 
megelégedéssel emeli ki, hogy Chamber­
lain ismét emlékeztetett a Belgiummal 
februárban kötött angol megállapodásra, 
amely március 5-e óta érvényben van.

Mussolini nem indult szemleútra,
Rómából jelentik: Rómában csütörtök 
este hivatalosan megcáfolták azt a 
hírt, amely szerint Mussolini az olasz 
szárazföldi határokon szemlekörútra 
indult.
■ ——————

Sumner Welles megbeszélései. Sumner
Welles egymásután fogadta a jugoszláv, 
belga, venezueliai, bolíviai követeket, 
akikkel európai küldetésének eredmé­
nyéről folytatott megbeszéléseket. (MTI)

— Megrugta a ló, eltört a lába. Siteri 
Mihály 27 éves fuvarost a Széchenyi uc- 
ca 9. számú ház udvarán a lova megrug­
ta. A fuvaros lába eltört. A mentők a

.inkára szállították.
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Kötelező az árfeltüntetés 
és az

Budapest, április 4, (Magyar Táv­
irati Iroda.) Az áralakulást a mai 
rendkívüli viszonyok következtében 
Európa csaknem minden országában 
közérdekből központilag ellenőrzik. 
Ez tette szükségessé nálunk is azok­
nak az előfeltételeknek megteremté­
sét, amelyek mellett az árszabályozás 
hatékonyan érvényesül. Ennek értel­
mében gondoskodni kellett arról, hogy 
minden érdektelen tényező hitelt ér­
demlő módon tájékozódást szerezhes­
sen a kereskedelmi forgalomban elő­

forduló árakról Ezt a célt szolgálja 
a kereskedelmi és, közlekedési mi­
niszternek az áruk kötelező számlá­
zása és az árak kötelező feltüntetése 
tárgyában kibocsátott rendelete. Az 
árak kötelező feltzntetése az úgy­
nevezett szabottár mozgalom terjedé­
sét is elősegíti és ez közvetve szol­
gálja mind a kereskedők, mind a fo 
gyasztók érdekeit, mert jótékony ha 
tással lesz a kereskedelmi forgalom 
alakulására és elősegíteni fogja a kö­
zönség bizalmát a kereskedők iránt,

Gyanús gyermekhalál 
Komádiban

Komádi községben rövid néhány 
nap alatt egymásután meghalt Hali 
Elek gazdálkodó két gyemeke. Egyi­
kük 5 esztendős, másik 2 éves volt. 
A községi orvos mindkét gyermekha­
lál körülményeit gyanúsnak találta. 
A komádi csendőrség ennek alapján 
értesítette a két gyermekhalálróí ' a 
debreceni hatóságokat, mert az a gya­
nú merült fel, hogy mindkét kisfiút

megmérgezték.
A csendőrőrs jelentette azt is, hogy 

az elhunyt gyermekek nagyanyja, L. 
Kis imréné, ,a komádi arzéngyilkossági 
bünper egyik szereplője, jelenleg 15 
esztendős fegyházbüntetését tölti. — 
Z s ö g ö d Jenő vizsgálóbíró elrendel­
te a két gyermekhalál ügyében a 
helyszíni szemlét és. Háti Elek két el­
hunyt gyermekének felboncolását.

Nagy az érdeklődés 
a monstre daloshangverseny iránt

Egészen szokatlan nagy érdeklődés 
nvhvánul meg a daloskerület monstre 
daloshang versenye iránt, melyet ápri­
lis 13-án este rendeznek az -Arany 
Bika dísztermében. Az előzetes ér­
deklődés abban nyilatkozott meg leg- 
frappánsabb módon, hogy már az első 
közlemény után, amelyben felhívták a 
közönség figyelmét a jegyelőjegyzés­
re, több mint 80 bejelentés történt a

jegybiztosításra.
Kétségtelen, hogy ez az egészen 

szokatlanul nagy érdeklődés nemcsak 
annak szól, hogy az egész országban 
páratlan esemény lesz a 800 tagú kó­
rus sztreplése válogatotían gyönyörű 
műsorral, hanem annak is, hogy a mű­
sor után tánc lesz reggelig. Az olcsó 
!egyek dr. Bertók Lajos könyvkeres­
kedésében jegyezhetők elő.

Szigorú vizsgálat 
az újpesti városházán

Visszaélések évekre visszamenően — Eltűnt a városgazda
Budapest, április 4, Az újpesti vá­

rosházán Barcsay Ákos főispán és vi­
téz nndre László alispán hétfőn vizs­
gálatot tartott. A vizsgálat során meg­
állapítást nyert, hogy a városházán 
visszaéléseket követtek el.

Barcsay Ákos főispán külön vizs­
gálóbiztost rendelt ki az ügyek teljes 
felderítésére. Dr Molnár Dénes vár­
megyei aljegyző kihallgatásokat fo­
ganatosított és szigorú vizsgálatot in­
dított évekre visszamenőleg. A vá­
rosházán most olyan hírek keltek

szárnyra, hogy számos felfüggesztés 
várható, fontosabb állást betöltő tiszt­
viselők kerültek gyanúba.

Egyébként hétfőn eltűnt Vajda Jó­
zsef városgazda Eltűnését különböző 
visszaélésekkel hozzák kapcsolatba, 
teljes értékű bizonyítékok azonban 
még nincsenek ellene. Olyan hírek is 
terjedtek el, hogy a városgazda ön­
gyilkossági gondolatokkal foglalko­
zik.

A vizsgálat nagy eréllvel folvik to­
vább.

Halálos autogázolás
Halálos kimenetelű autógázolás tör­

tént Berettyóújfalu határában. N á- 
nási Zsigmond debreceni vállalkozó 
teherautójával a berettyóújfalui or­
szágúton elgázolta a kerékpáron ha­
ladó Fekete Gábor pocsaji nap­
számost. A szerencsétlen biciklista 
szörnyethalt.

A halálosvégű gázolásról nyomban 
értesítették a hatóságokat. Zsögöd 
Jenő vizsgálóbíró a törvényszéki or­
vosszakértő társaságában szerdán dél­
után Berettyóújfaluba utazott a hely­
színi szemle és a boncolás elvégzésé­
re.

Tizenhárom év múlva 
jelentkezett egy hitvesgyilkos,

aki Vámospércsen megfojtotta és elásta a feleségét

Hajdú megyében már 
nem kell árvíztől tartani
A kultúrmérnöki hivatal jelentése 

szerint az árvízveszedelem terén Haj­
dú vármegyében már nincsen további 
aggodalomra ok.

Általában mindenünnen apadást je~ 
lentinek a megye területén. Még 
Nádudvaron is, ahol az utóbbi napok­
ban a legveszélyesebbnek mutatko­
zott a helyzet, 2 centiméteres apadás

állott be, úgy hogy az ottani állandó 
mérnöki felügyeletet is megszüntetik, 
mert arra tovább nincsen szükség.

Hajdúböszörményből is, ahol a ve­
szély szintén közvetlen volt, apadás­
ról érkezett jelentés, a vízszint csök- 
kenését tudatta Hajdúnánás is és a 
püspökladányi járásban is mindenütt 
apadt az ár.

Szabadlábra helyezték az anyagyil­
kossággal gyanúsított festőművészt,

mert a vizsgálat ártatlanságát igazolta
Budapest, ápríls 4. Érdekes fordulat 

történt a rákoslígeti gyilkos merénylet 
ügyeben. Két hónappal ezelőtt rákosli­
geti villájában vértócsában, eszméletlen 
állapotban találták meg özv. Demeczky 
Sándornét. Először rablómerényletre 
gondoltak, majd különböző, gyanuokok 
merültek fel Demeczky Sándor fes­
tőművész, az időközben meghalt úriasz- 
szony fia ellen, melynek alapján letar­
tóztatták anyagyilkosság miatt.

A festőművész kétségbeesetten véde­
kezett a szörnyű vád ellen, azt hangoz­
tatta, hogy rajongásig szerette édesany­
ját.

A felsőbíróságok a nyomatékos gyanu­
okok alapján helybenhagyták a festőmű­
vész letartóztatását. Uemeczky Sándor 
azóta a pest vidéki törvényszék fogházá­
nak lakója. Felszeghy Róbetr vizsgáló-

bíró minden részletre kiterjedő vizsgá­
latot folytatott le és olyan adatok ke­
rültek napvilágra, amelyek alapján meg­
dőltek a feltevések a festőművész bű­
nössége melett, úgyhogy ma a pestvídé- 
ki törvényszék vádtanácsa dr Tóthfalus- 
sy Ödön elnöklésével a festőművész 
azonnali szabadlábra helyezését rendelte 
el.

Demeczky Sándor szabadlábra helye­
zésében az ügyészség js megnyugodott, 
így a festőművész már el is hagyta a 
fogházat.

, — H\!e akar fogyni, igyék reggel. 
déLen, és este egy-egy harmadpohár 
természetes „Ferenc József“ keserű- 
vizet, lehetőleg mindig két órával az 
étkezés után. Kérdezze meg orvosát ■

A vámospércsi csendőrségen teg­
nap délelőtt megjelent egy ismeret­
len férfi és a következő bejelentést 
tette:

— Nagy Jánosnak hívnak, ezelőtt 
tizenhárom esztendővel költöz­
tem el a községből. Elköltözésem 
napján megfojtottam feleségemet 
és holttestét elástam egy fa alatt,
A megdöbbentő bejelentés után el 

mondotta, hogy tizenhárom esztendő 
óta nem tudott nyugodni lelkiismere 
tőtől és most egy távoli községből tért 
vissza, hogy megtegye vallomását a 
.vámospércsi csendőrök előtt. A csend­
őrök megkérdezték, hová ásta el fe­
lesége holttestét, mire Nagy János 
előadta, hogy arra a helyre időközben 
házat építettek.

A csendőrök a bejelentésről azon 
nal jelentést tettek a debreceni ható­
ságoknak és utasítást kértek a to­
vábbi teendőkre. Zsögöd Jenő vizs­
gálóbíró azonnal intézkedett, hogy a 
jelzett épületnek egyik falát bontsák 
le és kezdjék meg az ásatásokat. A 
vizsgálóbírói intézkedés alapján a 
vámospércsi csendőrség

lebontatta az épület egyik falát 
és a fa! alatt Nagy János ásni 
kezdett. Másfélméternyire a föld 
alól valóban előkerült egy női ru­
hával fedett, fejkendős csontváz. 
Minden kétséget kizáróan kiderült, 

hogy Nagy János feleségének holt­
teste került elő az épület alól. A 
csendőrök Nagy Jánost nyomban őri­
zetbe vették és megkezdték kihallga­
tását, A gyilkos férj előadta, hogy 
költözése előtti napon összeveszett az 
asszonnyal. Megfojtotta és késő éj­
szaka elásta, úgyhogy senki sem tu­
dott a szörnyű bűntényről. Másnap a 
közelben lakóknak azt mondotta, hogy 
felesége előre utazott s így senki sem 
sejthette, mi történt az éjszaka folya­
mán.

Felesége árva lány, szülei és hoz­
zátartozói nem voltak, így tizen­
három esztendeig senki sem ér­
deklődött felőle. Uj lakóhelyén

pedig azt sem tudták, hogy régeb­
ben nős volt.

Zsögöd Jenő vizsgálóbíró a hitves­
gyilkosság ügyében elrendelte a hely­
színi szemlét. Pénteken délelőtt 
utazik Vámosp eresre Zsögöd Jenő 
ekkor tartja meg a helyszíni vizsgála­
tot és végzi el a kihallgatásokat.

Leszakította az ujját a gép
Súlyos szerencsétlenség érte csü­

törtökön délelőtt kevéssel 11 óra előtt 
Teleki ucca 54. szám alatti munkahe­
lyén Nagyidat Ferenc 26 éves 
tímársegédet.

Kovács István timárműhelyében 
dolgozott Nagyidai a bőrtisztító gép­
pel. Munkája közben a bal keze a 
gépbe került és az a gyűrűsujjának 
utolsó ízét leszakította, a középső uj- 
ján pedig hatalmas vágott sebet ejtett. 
A szerencsétlenségről értesítették a 
mentőket, akik a helyszínen első se­
gélyben részesítették a szerencsétle­
nül járt timársegédet. majd kiszállí­
tották a sebészeti klinikára. A klini­
káról kezelés után hazavitték Teleki 
ucca 43. szám alatti lakására.

TÍZ PENGŐ LOPÁSÁÉRT 
3 NAPI FOGHÁZ

ífj. Halász Pál debreceni kőmí- 
vesmester lopás vétségével vádoltan 
került csütörtökön a bíróság elé, mert 
februárban az egyik József kir. her­
ceg uccai vendéglőben Szombati 
Gusztáv zsebéből, aki a kályha- mel­
lett ült, kilopta a zsebkendőjébe kö­
tött 10 ptngő 80 fillért

A tárgyaláson a vádlott tagadta 
hogy a pénzt a sértett zsebéből lopta 
volna ki. Azzal védekezett, hogy a 
pénzt az egyik sarokban a földön ta­
lálta. A bizonyítási eljárás befejezése 
után a bíróság bűnösnek mondta ki 
Halász Pált lopás vétségében s ezért 
jogerősen 3 napi fogházra ítélték.

VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNÉL!

Hungária filmszínház
MA ELŐSZÖR

az üde, fordulatos, mulatságos 
új MAGYAR vígjáték: JÖJJÖN ELSEJÉN

Főszereplők: TURAY IDA, PAGER 
ANTAL, JÁVOR PÁL, SULYOK MÁ­
RIA, RÓZSAHEGYI KÁLMÁN stb. 

Előadások: d. u. 5, 7, 9-kor!
híradói
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Az Árpád Bajtársi ryvesüiet 
népnyelv! pályázata

Az Árpád Bajtársi Egyesület pályá­
zatot hirdet „Gvörify István népnyelv 
szókincsgvüjtési emlékverssnv címen. 
A legjobb pályamunkákat díjazásban 
részesítik. Az Árpád Bajtársi Egye­
sület az emlékverseny támogatására 
felkérte Lossonczy István főispánt 
aki készséggel megígérte támogatását, 
hogy megfelelő pályadijakkal az em­
lékverseny sikerét biztosítani íehes-

Hét pofonnal leterítette 
a „rablókat“ a kalauz

A debreceni tanintézetek 
testnevelési üim: pélve 

az árv'zkáro'ulíak javára
Az árvízkárosultak javára rendezendő 

testnevelési ünnepélyre az egyes intéze­
tek szorglamasan készülnek és tudásuk 
legjavát adják az áldozni kívánó közön­
ségnek. A szép mozgalom olyan széles­
körű érdeklődésre tarthat számot, hogy 
az ünnepélyt valószínűleg meg kell ismé­
telni. Az egyes testületeknek, intézmé­
nyeknek és vállalatoknak, nemkülönben 
magánosoknak is a legkedvezőbb segít- 
ségi alkalom az április 14-iki ünnepély, 
mert örömük kettős: adakozhatnak és 
gyönyörködhetnek a szebbnél-szebb szá­
mokban. Felülíizetésekeí hirlapilag nyug­
táz a rendezőbizottság. Aki magyarnak 
érzi magát, az ott lesz a segítők táborá­
ban, mert minden fillérrel egy-egy köny- 
nye töröl le, egy-egy kicsiny magyar ar­
cot tesz vidámabbá és egy-egy magyar 
lelket tanít meg bízni, hinni és küzdeni 
a magyar rögért.

Legyen ez az ünnepély minden magyar 
ember számára a hitnek és szeretetnek 
áldott ünnepe, amikor lélekben ott lesz 
minden szenvedő magyar mellett egy-egy 
segíteni akaró magyar testvér és pengői­
vel, filléreivel támogatja. Érezze minden 
magyar a turáni őshazából hozott büszke 
áldozni tudást, ami képesé teszi, hogy 
nagv legyen az áldozatban is.

Ne feledje el senki, hogy adni nagyobb 
boldogság, mint kapni. A legnagyobb bol­
dogság pedig az, ha a magyar a magyar­
nak adhat.

Az ünnepély részleteiről, propaganda- 
és pénzügyi vonatkozású teendőiről 
Czuna Ferenc ref. gimnáziumi testne­
velő tanár tájékoztat.

A debreceni középiskolák április 14- én 
délelőtt 11 órakor az „Arany Bika" dísz­
termében az árvízkárosultak tavára test- 
nevelési ünnepélyt rendeznek. Városszer­
te nagy érdeklődés nyilvánul meg az ün­
nepély iránt. A nemes célért küzdő és 
dolgozó ifjúság, de maga a műsor is meg­
érdemli az érdeklődést, Az ünnepélyt 
Kiss József tankerületi királyi főigaz­
gató nyitja meg. Azután egymást köve­
tik a szebbnél szebb számok. A Dóczi 
leányiskolák mindhárom tagozatának és 
a női kereskedelmi iskolának tárcszámai, 
buzogánvgvakoriatai, ritmikus és népies 
táncai, a piarista gimnázium, református 
gimnázium, ref. tanítóképző, ref. polgári 
iskola, gyakorló elemi iskola növendé­
keinek gyakorlatai, maid a tornászok be­
mutatói fogják szórakoztatni a közönsé­
get. Az ünnepély előtt a Himnuszt és az 
ünnepély után a Szózatot a város egyik 
legnagyobb énekkarának tagjai adják elő. 
A műsor fenti töredékei minden szónál 
szebben igazolják az ünnepély szépsé­
gét.

GYORSIRÖBAJNOKI VERSENY 
DEBRECENBEN

A Magyar Gyorsírók Országos Szövet­
sége április 27—28-án rendezi Debrecen­
ben a kerületi gyorsíró bajnoki versenyt 
100, 120, 150, 200, 250, 300 szótagos ver­
senyfokkal. A diktálás minden fokon 5 
percig tart. A versenyzők értékes díjakat 
nyernek. A versennyel kapcsolatosan ke­
rület gépíró bajnoki verseny is lesz, 
amely tíz percig tartó s percenként 120 
szótagos sebességű diktátum gyorsírással 
való felvételéből és gépírásba való átté­
teléből áll. A gépíróverseny győztese egy 
teljesen új, hordozható táskairógépet kap 
jutalmul.

Miskolc, április 4. A Sátoraljaújhely 
miskolci vonalon csütörtökön rug­

óéi két fiatal polgári iskolai d.án rao- 
fótámadást kísérelt meg az együk 
kalauz ellen. A két diák kendővel ál­
cázva arcát, bement a szolgálati fel­
kébe, ahol Molnár János kalauz aludt. 
A diákok revolverrel a kezükben rá­
kiáltottak. Az egyik támadó a revol­
ver agyával ráütött a kalauz fejére, 
de annak sikerült két pofonnal leterí­
teni támadóját, majd a másikat is. a

földre teperic A két fiút Kőbányán 
átadták a rend-, üknek. Kihallgatásuk 
a'1 halmával azt adták elő. hogy Ame­
rikába akartak kiszökni. A vonaton 
jegy nélkül utaztak, éhesek lettek és 
az ennivalót akarták elvenni a ka­
lauztól. Az egyik fiúnál megtalálták 
a pisztolyokat, de abban golyó nem 
volt, a másiknál csak egy riasztót ^ía- 
láltak. A fiatal támadók a fiatalko­
rúak bírósága elé kerülnek.

Jégverés ellen biztosítsa vetését!
Hatalmas megmozdulás lesz 

a Debreceni Diéta

Debrecen. 1910 április

Balezer György festőművész 
gyűjteményes kiállítása

A Debreceni Képzőművészek és Mű- 
pártolók Egyesületének rendezésében 
április 7-én, vasárnap nyílik meg a Déri 
Múzeum kiállítási termében Balezer 
György feslőművész képkiállítása.

A kiállítást délelőtt 11 órakor nyitja 
meg bádoki Soós Károly m. kir. titkos 
tanácsos, gyalogsági tábornok, ny. mi­
niszter a meghívott előkelőségek jelen­
létében.

Olajfestmények és aquarellek — deb­
receni, dunai, tapolcai és kárpátaljai té­
mákkal teszik változatossá a kiállított 
anyagot. A Képzőművészek és Műpárto­
lók Egyesülete reméli, hogy Balezer 
György húszéves debreceni művészi 
munkájának eme reprezentatív kiállítá­
sát Debrecen kulurközönsége a művé­
szet iránti kellő megértéssel és szere­
tettel fogja fogadni és támogatni.

A kiállítás 8 napon át lesz nyitva, dél­
előtt 10—1-ig és délután 4—7-ig. Belé­
pődíj nincs.

Beszélgetés Hflrtyányi Istvánnal, a Diéta és a Tm ui-ess.
egyik irányítójával

Hosszú Zoltán, Albert Ferenc vagy Kul­
csár Irma, Dániel Ernő és Erdélyi József 
lesz-e a nagyobb szenzáció.

— Érdeklődés van?
— Minden reményt meghaladó. A Dié­

tán a debreceni szellemi elit teljes szám­
ban ott lesz, de az ország minden részé­
ből is jelezték érkezésüket. A Turul-est­
re pedig már nagy elővét van és minden 
jel arra mutat, hogy zsúfolt ház lesz.

Búcsúzunk Hartyányi Istvántól. Beszél­
getésünkből sok minden megviláglik. Kí­
vánjuk, hogy ez a nagyszerű megmozdu­
lás meghozza a remélt sikert.

Megérdemli ez a lelkes ifjú sereg.

Apróhirdetése gyorsan ered­
ményt hoz a TISZÁNTÚLI FÜG­
GETLEN UJSÁG-ban!

era MamtKnmmmmmMmmmammmmmmmmmaanm

Több ízben hírt adtunk már arról, 
hogy a Turul Szövetség Debreceni Ke­
rülete f. hó 5, 6 és 7-én nagyszabású vi­
lágnézeti ankétet rendez, melynek Deb- 
receri Diéta nevet adott a vezetőség,
6-án, szombaton este a Bika dísztermé­
ben nagy propaganda estre is készül az 
egész kerület.

E nagy Turul-megmozdulással kapcso­
latban felkerestük Hartyányi István 
Árpád-vezért, a debreceni kerület sajtó- 
alvezérét, hogy a Diétáról és a Turul- 
estről mondjon néhány szót,

__ Mi indította Önöket arra, hogy ezt a
Diétát megrendezzék?

— Talán senki sem keresi úgy a jövő 
útiát, mint mi, az ifjúság — kezdte nyi­
latkozatát Hartyányi István. — Nekünk, 
a jövő Magyarország vezetőinek, nagy 
hiba, hogy nincs kellő tisztánlátásunk bi 
zonyos dolgokról.

.— Van valami meghatározott témaköre 
a Diétának?

I — Ez természetes A kérdés nagyon 
sok és mindenre feleletet kapni nehéz 
volna. De úgy hiszem, sikerült azt a két 
témakört legjobban eltalálni, amelyek 
legjobban érdekelnek mindenkit. Az első 
témakör a magyarság belső sorskérdesei 
közül „Az új magyar vezetőosztály kiala­
kítása". Az ebben a témakörben elhang­
zó hét előadás felöleli a magyar társada­
lom minden rétegének mai képét és bi 
báit, s egyben rámutat a jövő feladatok­
ra. A megújhodást ugyanis csak az 
egész magyar társadalom megújhodása 
hozhatja meg. A második témakör a 
szentistváni magyar állam feladatait tár­
gyába. Megszólaltatjuk a nemzetiségi 
kérdések legkitűnőbb előadóit, hogy ez­
által tisztán lássuk a nemzetiségi kérdé­
seket.

— Nagyon szép előadócsoportot sike­
rült megnyerni — vetjük közbe

— Valóban — int boldogan Hartyányi 
István —, ha nehezen is, de elsőrangú 
előadókat sikerült megnyerni. A legna­
gyobb örömmel vállalták valemnnyien a 
szereplést. Öröm, hogy a Turult ma nem­
zeti nagyságok is megbecsülik. Csak így 
érthető meg, hogy dr Rugcnfalvi Kiss 
István, dr Gáspár János, Móricz Zsig- 
mond, dr Bátori József, Németh László, 
dr Gerencsér István, dr Mend öl Tibor, 
Sinkó Ferenc, dr Kiss István, Szalacsi 
Rá ez Imre. dr Minya Lajos. .András Ká 
roly és borosjenöi Kádár József vállal 
ták az előadó szerepét. Melettük Amb­
rus József fővezér, Fitos Vilmos orsz 
vezér és Udvardy Miklós kér. alvezér 
még az előadók. Olyan sorozat ez, mely­
re büszkék is vagyunk.

__Na és a Turul-est? — kérdezzük
Hartyányi Istvánnak felcsillan a sze 

I me.
—• Hát igen. A Turul est olyan nagy 

műsort ad, amilyen még itt nem volt. A 
fövezérség mindent megtett ennek az 
estnek a sikeréért. Más esten egy mű 
vész is nagy szenzáció. Itt pedig egy va­
lóságos csokorral van. Nem is tudom a 
Bordy Belle — Csányi László pár, dr

Kerületi Tüzoltótanfolyam 
Debrecenben

A március Hó 27-én megnyílt kerületi 
tűzoltó tanfolyamon 44 hallgató van, akik 
vármegyénként a következőképpen osz­
lanak meg: Abaúj Torna megye 3, Bihar 
vra. 7, Békés megye 3, Hajdú megye 11, 
Heves megye 2, Szabolcs megye 3, Szat- 
már egye 2, Szolnok megye 9, Zemplén 
megye 4, LTng megye 1.

A hallgatók a legnagyobb szorgalom­
mal vesznek részt az elméleti és gyakor­
lati előadásokon, hogy hazamenve közsé­
geiknek és városaiknak értékes szolgá­
latokat tegyenek úgy a tűzrendészet, 
mint a légoltalom terén.

Amikor hírét vették a hallgatók a Kor­
mányzó Ur árvízsegítő akciójának, azon­
nal ki akarták venni részüket a segítés­
ben és 35 pengőt gyűjtöttek össze, ame­
lyet a tanfolyamparancsnokság illetékes 
helyre juttatott át. A tanfolyam záró­
vizsgája április hó 17-én délelőtt lesz.

Gvászrovat
Kárai Eszter 34-ik évében elhunyt. 

Temetése pénteken délután 4 órakor 
lesz a Köztemető IV-es terméből róm. 
kát egyházi beszent eléssel. Lakás: 
Szilvásújfalusi utca 18. Csűr ka ..Ke­
gy elet" temetkezési vállalat, Degen- 
feld tér 2. szám.

Id. Laboncz József városi uccaseprő 
élete 55-ik évében elhunyt. Temeté­
se pénteken délután 3 órakor lesz a 
Köztemető IV-es terméből ref. szer­
tartása imával. Lakás: Fülöp ucca 6, 
Csurka „Kegyelet" temetkezési vál­
lalati rendezi, Dégenfeld tér 2.

* CSURKA „KEGYELET“ TEMET­
KEZÉSI VÁLLALAT, Dégenfcld-tér 2- 
szám. — Alapítási év; 1905. A debre­
ceni Tisza István-Tudemáoyegyetemi 
klinikák szállítója. _ Telefonszámok: 
Üzlet; 23-81. Lakás és telep; 11-90.

Kérelem
Az árvíz hajléktalanná tett egy kilenc­

tagú debreceni családot. Kenderes 
Géza szotyoritelepi Géza ucca 1. szám 
alatti lakos az árvízveszedeiem miatt 
tragikus helyzetbe került kilenctagú csa­
ládjával együtt. A víz, ami elöntötte a 
telepet lakhatatlanná tette az épületet, 
amelyben lakott, mert a falak összeom­
lottak. Kenderes Géza, aki most munka 
nélkül van, rettenetes helyzetbe jutott 
családjával. Éppen ezért most kérő szó­
val fordul a jószívű emberekhez, próbál­
janak meg segíteni rajta. Bármilyen műn­
két szívesen elvállalna, elmenne gyári 
munkásnak, kihordónak, kifutónak, vagy 
akármilyen más megbízatást elvállalna, 
csakhogy fedél alá juttathassa nagyszá­
mú családját.

Gvőg>, üdülés fiatalkornak számára
A Magánalkalmazottak Biztosító Inté­

zete közli, hogy az öregség, rokkantság, 
stb. esetére biztosított fiatalkorú tagjai 
részére egészségvédő eljárása keretében 
ez év június, július és augusztus hónap­
jaiban 15 napos gyógyüdültetést rend_ez. 
Az üdültetés tartama alatt teljesen díj­
mentesen napi ötszöri étkezést, teljes el­
látást nyújt és viseli az utazás költsé­
geit is.

A gyógyüdülésre igényt tarthatnak, 
akik; 1. a jelentkezési határidő utolsó 
napján legalább 10 hete az Intézetnél 
öregségi stb. esetére biztosítva vannak, 
vagy kereskedőtanonc szerződésüket az 
Intézetnél (vidékiek az OTI kerületi 
pénztáránál) bemutatják. 2. 1922-ben,
vagy későbben születtek.

A beutalás iránti kérést az Intézet ál­
tal díjmentesen kibocsátott űrlapon leg­
később 1940 április 15-ig kell bejelenteni.

Az Intézet működési területén (Buda­
pest, Budafok, Kispest, Pestszenterzsé- 
bet, Rákospalota, Újpest és Csepel) lévő 
munkaadóknál foglalkoztatott munkavál­
lalók a jelentkezési űrlapokat az Inté­
zet Fiatalkorú Csoportjánál (Budapest, 
VII., Péterfy Sándor u. 12. B. épület 1. 
em. 3.) igényelhetik postán, vagy szemé­
lyesen hétkőznaponkint délelőtt 8—9-ig 
és szombat kivételével délután 4—7-ig. 
A kitöltött űrlapokat az előírt határidőig 
ugyanoda kell benyújtani.

A vidéken lévő munkaadóknál foglal­
koztatott munkavállalók jelentkezési űr­
lapokat az Országos Társadalombiztosító 
Intézet illetékes Kerületi Pénztáránál 
személyesen vagy postán igényelhetik. A 
kitöltött űrlapokat az előírt-határidőig 
ugyanott kell benyújtani.

MEGSZŰNT IPAROK
Würdiger Béla bárcséplő. Kohn Sán- 

dorné sz. Kiss Eszti halkifözés. Katona 
Józsefné sz. Suba Juliánná géperejű bér­
kocsi. Özv. Klotz Józsefné ócskaruha ke­
reskedés. Kiss Ferenc illatszer, fotócik­
kek és fényképészeti kellék kiskereske­
dés. özv. Búzás Ferencné Búzás Ferenc 
jogán hentes és mészáros.

Az iparálladékban történt változás fel­
jegyeztetett 67 esetben.
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Juttassunk adományokat 
és felajánlásokat 

az árvízkárosultaknak!
A Tiszántúli Független Újság is részt vesz 

a közvetítés munkájában
az árvíz a nemzet legszegényebb, dc 
egyik legértékesebb rétegét sújtotta 
leginkább

Abból az akcióból, amit a Kormány­
zó szózata elindított, kiveszi a részét 
a magyar sajtó és benne természete­
sen a „Tiszántúli Független Újság1' is. 
Adományokat, legyenek azok bármely 
szerények is, elíogad, illetékes helyre 
juttat és hiriapíiag nyugtáz szerkesz­
tőségünk.

A Kormányzó felhívása meleg vissz­
hangra talált Debrecenben is, ahonnan 
máris megindultak a felajánlások a: 
árvízsújtottak javára. Magánosok és 
kerületek egyformán részt vesznejt az 
akcióban, így Debrecen város tisztvi­
selői kara szombaton délután tart ér­
tekezletet és ezen határozza el, hogy 
mennyivel járul hozzá az országos 
gyűjtéshez.

ügy érzem magam, 
mintha hazajöttem volna Debrecenbe

— mondja IhászfAladár, az új cseretársulat igazgatója

Az egész magyar társadalmat meg­
mozdította az a szózat, amit a Kor­
mányzó intézett a nemzethez az ár­
vízsújtotta területek lakosságának 
megsegítése érdekében. Egyszerű, mé­
lyen megindító emberi szavakkal mű­
ik lőtt rá Öíőméitósága arra, hogy az 
elemi csapás éppen azokat érintette 
a legsúlyosabban, akiknek mindenük 
volt a vályogból rakott kis ház, arait 
most az áradat elsodort. A Kormányzó 
felhívása nem kér sokat; példának ál­
lítja oda a honvédséget, amelynek 
tagjai közül a legmagasabbranr.a": 
pengőket, a legkisebbek pedig csak 
Filléreket adtak szerencsétlen magyar 
testvéreiknek, de — mindeiiKÍ adóit. 
A honvédség példáját követnie kell a 
polgári társadalomnak is: adjon tehet­
sége szerint ki-ki, de adjon mindenki, 
a legnagyobbtól a legkisebbig, hiszen

Belügyrniniszterí ren<1 elet 
az országos gyűjtésről

A kormányzó magasztos fölhívásá­
nak első visszhangjaként a kormány- 
zóné bejelentette, hogy az általa szel - 
vezeti nyomorenyh'tő akció vagyoná­
ból harmincezer pengőt ajánl fel az 
árvízsujtotta lakosság fölsegélyezésé­
re.

A belügyminiszter az árvízkárosul­
tak javára engedélyezett országos 
adománynvüjtés lebonyolításáról a 
következő rendeletet adta ki:

A kormányzó úr legfelső elhatáro­
zása értelmében a gyűjtést az ország 
egész területén a kormánybiztos irá­
nyítja és ellenőrzi, egyúttal a befolyt 
pénz- és természetben nyújtott ado­
mányok mikénti felhasználásáról és 
elszámolásáról gondoskodik. Termé 
szelesen ez a törvényhatóságok első 
tisztviselőit és a közigazgatási kiren 
deltségek vezetőit, mint az ilyen 
ügyekben elsőfokú felügyeleti hatosa 
gokat, felügyeleti kötelességeik telje 
sítése alól nem mentesíti.

Az adománygyűjtés lebonyolításá 
ban a kormánybiztos működése 

elsősorban a sajtó, 
a hazafias társadalmi egyesületek, fu 
ispánok (főpolgármester, kárpátéra 
kormányzói biztos) részéről a szük­
séghez képest alakítható társadalm 
helyi bizottságok hivatottak támogat­
ni.

Az adományok készpénzben vagy 
anyagokban (elsősorban építési 
anyag, kő, tégla, fa, cserép, síb., 

termény) ajánlhatók fel,
A készpénzadományokat a 64.1/0 

számú ,,B. M. Árvízkárosultak segé 
lyezésére letéti számla, Budapest" el­
nevezésű postatakarékpénztári szám­
lára fizethetők be. Pos.tatakarékpénz- 
tári befizetési lapok az árvízvédelem 
országos kormánybiztosánál (Búd 
pest, M. kir. Belügyminisztérium) igé­
nyelhetők önként értetődik, hogy a 
pénzadományok az említett szármára 
bianco postatakarékpénztári befize 
tési lapon is befizethetek.

A pénzadományok ezenfelül bár 
melyik politikai, napi- és hetilap 
kiadóhivatalához is eljuttathatók. 
Az ilyen lap kiadója a laphoz be­
folyt adományokat a legközelebbi 
számában az adományozó nevé­
nek feltüntetésével nyugtázza, 

az adományokat pedig hetenkint 
fentebb említett postatakarékpénztári 
számlára befizeti. Ezenfelül okmá­
nyokkal felszerelt elszámolását az á 
vízvédelem országos kormánybiztosi 
hoz minden hó első napján felter 
jeszti.

Ezt az eljárást kell megfelelően al 
kalmazni abban az esetben, na vala­

melyik más gyüjtőszervhez fizetnek bt 
közvetlenül pénzadományt.

„ törvényhatóság első tisztviselő­
je (közigazgatási kirendeltség ve­
zetője) részéről engedélyezett 
közvetett adománygyűjtés (elő­
adás, hangverseny, stb.) minden­
nemű engedély, rendőri és tűzoltói 
ügyeleti és ellenőrzési díj fizeté­

se alól mentes.
A természetben felajánlott adomá­

nyok tárolása, rendeltetési helyére 
juttatása és mikénti felhasználása te­
kintetében a helyi gyüjtőszervek ré­
széről az adományok neméről és 
mennyiségéről tett bejelentések alap­
ján az árvízvédelem országos kor­
mánybiztosa rendelkezik.

Az árvízkormánybiztos 
tájékoztatója

Budapest, április 4. Vitéz Bonczos 
Miklós belügyi államtitkár, az árvíz- 
védelem országos kormánybiztosa az 
április 4-i helyzetről a következő je­
lentést adta;

A Duna magyar szakaszán minde­
nütt Könnyűtől Paksig rohamosan 
apad. Dunapentelén alól még rendkí­
vül magas a vízállás

A Tisza Tiszafüreden alól magas 
vízállással tovább árad, Tószeg és 
Szolnok között a Tisza áradással fe­
nyeget. A Tisza Borsod megyei sza­
kasza mentén víz alá került a mis- 
kolc—debreceni állami közút.

Vitéz Bariba Károly honvédelmi mi­
niszter a Zagyva menti árvízvédelmi 
munkálatokra isütörtökön kirendelte 
a szolnoki közérdekű munkaszolgála­
tos zászlóaljat, Az árvíz és belvíz 
okozta károk felvétele folyamatban 
van. A károsultak megsegítésére in­
dult gyűjtés, már az első napon szép 
eredménnyel zárult. A mai napon a 
kormánybiztosságra érkezett adomá­
nyok és a sajtó meginduló gyűjtése 
egy összegben 74.812.50 pengőt ered­
ményeztek. A felajánlott pénzadomá­
nyok összege 403,243.99 pengő. Vég­
összegben pedig a gyűjtés április 4-i 
redménye 478.056,40 pengő. (MTI)

Estebéd
a német és jugoszláv 

miniszterek tiszteletére
Budapest, április 4. (MTI) A földmíve- 

lésngyi miniszter csütörtök este félki- 
lenckor a belügyminisztérium dísztermé­
ben szűkebb körű estebédet adott a Bu­
dapesten tartózkodó Darré Walter 
német közéiemezési miniszter és Csub- 
r i 1 o v i c s Brankó jugoszláv földmíve- 
lésügyi miniszter tiszteletére.

A negyedik staggione-egyiittes, — 
Ihász Aladár operettársulata csütör­
tökön este Kassáról megérkezett Debre­
cenbe. A társulat igazgatója, Ihász Ala­
dár régi ismerőse a debreceni színházi 
közönségnek, annak ideién főrendezője 
volt a Csokonai-szinháznak és ezen a 
réven igen nagy népszerűségre tett 
szert.

Ihász Aladár együttesének debreceni 
szereplésével kapcsolatosan a követke­
zőket mondotta munkatársunknak:

— Őszinte szívvel mondhatom, hogy 
hosszú színészmultamban egy évi ittlé­
tem olyan emlékeket hagyott bennem, 
amiket nem (elejthetek el. Úgy érzem 
magam, mint aki hazajött ebbe a város­
ba. Olyan kedves emlékek fűznek ide, 
hogy a sorsnak hálás vagyok, amiért le­
hetővé tette, hogy egy esztendős főren­
dezői ittlétem után most mint igazgató 
jöhettem a Csokonai-színházba. Társula­
tom operettegyüttes és egy-egy darab­
ban magam is fellépek. Munkámban nagy 
segítségemre van főrendező társam,
D e 11 y Ferenc.

A társulat műsortervére vonatkozóan 
ezeket mondotta az igazgató:

— Előadásainkat a „Zimberi-zomborí 
szépasszony" előadásával kezdjük pénte­
ken este és mindjárt másodjára kerül 
sorra a Budapesten hatalmas sikert ara­
tott „Tisztességes Anna" című operett, 
melynek címszerepét K o r b é 1 y Ibolya 
énekes naiva játsza. Harmadik darabunk 
íulaidonképepn ősbemutató: Harsányt
'Zsolt—Török Rezső—Csanak Béla filmen 
már bemutatott „Rozmaring"-ja. A darab 
remek, hangsúlyozom. Olyasmi mint a 
„Noszty fiú esete", izig-vérig magyaros 
szellemű és hangulatú.

— A primadonna Sándor Anna, aki 
három esztendeig Amerikában szerepelt 
és Magyarországon számos hanglemeze 
van forgalomban. Amerikából való haza­
érkezése után a fővárosi Andrássy-úti 
színházban lépett fel igen nagy sikerrel. 
Társulatom tagja De Ily Ferenc, akiről 
nyugodtan mondhatjuk, hogy ma ő az 
egyetlen magyar bonviván. Nevét az 
egész országban ismerik nemcsak a bu­
dapesti színpadokról, hanem azokról a 
filmekről is, amelyeknek főszerepeit ját­
szotta. Nagynevű színész társulatom má­
sik tagja, Nádor Jenő, a budapesti Ki­
rály színház híres régi Nádor Jenője, aki 
öregedő mágnásokat és dzsentriket ala­
kít majd a Csokonai-színház színpadán. 
Felesége a szubrett, Ferenczy Mari­
ka, — öt már nem szükséges bemutatni 
a debreceni közönségnek, hiszen annak­
idején kedvence volt a Csokonai-színház 
publikumának. Velünk van Hlatky 
László, aki nemrégiben még Herceg 
László néven aratta a sikereket a debre­
ceni színházban. Azóta a fővárosban a 
Békeffy-féle Pódium kabaré tagja volt és 
örülök, hogy sikerült őt is szerződtet­
nem.

__ A társulatomhoz tartozik K o n r á d
Ilonka komika, a miskolci színház örö­
kös tagja, Mihályi Vilcsi, a másik ko­
mika, aki a pozsonyi színház tagja volt. 
Ihász Klári prózai színésznő, akinek 
kimagasló szerepe lesz a „Királynő ró­
zsája" című operettben Erzsébet király­

nő alakítása. Két táncoskomikus van, 
An tál ff y József és Nagy Ferenc. 
Kovács Aladár a szalonbonviván és 
Gábor Antal a buffo. Itt van továbbá 
K a m i 11 y Judit szubrett és K o r b é 1 y 
Ibolya énekes naiv a és sokan mások.

— Az eredeti bemutatókon kívül — 
fejezte be nyilatkozatát ihász Aladár 
természetesen előadunk néhány reprizt 
is, így felújítjuk a Csárdáskirálynöt, a 
Sybillt, a Nászéjszakát és a Cigányt. En­
nek az utóbbinak én játszom a címszere­
pét. Legkedvesebb alakításaim közé tar­
tozik.

APOLLO filmszínház
Telefon; 25-09.

♦
A FRANCIA FILMGYÁRTÁS 
LEGMÜVÉSZIBB REMEKE:

Egyetlen éjszaka
Főszereplők:

PIERRE BLANCHAR, 
RENÉE SAINT CYR.

„RÓKALESEN" kultúrfilm, 
legújabb Magyar Világhíradó

Előadások; 5, 7 és 9 órakor.

Katasztrofális árvíz 
Jugoszláviában

Belgrád, április 4. (MTI) A jugoszláviai 
árvíz napról napra egyre katasztrófáli- 
sa'bb méreteket ölt. A szerdai napon 
csaknem valamennyi folyó emelkedett 
és további rekordmagasságot ért el. A 
Duna Vukovác környékén 10 ezer hold 
területű földet öntött el. A Tisza magas 
vízállása következtében Újvidéken nagy 
víztömegek torlódtak össze és az árvíz 
1 km. szélességben áttörte a gombosi 
vasútvonalat és ezáltal elöntötte a vá­
ros negyrészét. Belgrádban a helyzet 
szintén komolyra fordult. Az építésügyi 
minisztérium vízügyi osztályának jelen­
tése szerint a Tisza Títelnél 751 cm-el 
tért el. A helyzet a Temes folyónál is 
válságos, mert az ár tovább emelkedik, 
újabb területek kerülnek víz alá és Pan- 
csova városát is elöntés veszélyezteti. A 
várost körülzáró gát megerősítésén éj­
jel-nappal 15 ezer ember dolgozik. Mint­
hogy a folyó felső szakaszáról apadást 
jelentenek, remélik, hogy a mostani 
rendkívüli helyzet már csak néhány 
napig tart.
............................. ................................ 1 ■ hiib ■■iii-if

MEGDÖGLÖTTEK 
A LEFOGLALT SERTÉSEK
Kolozsvári Lajos debreceni 

hentesfuvarosnál és feleségénél a múlt 
év végén lefoglaltak egy kerékpárt 
és négy darab sertést. Decemberben, 
amikor az árverés lett volna, sem a 
kerékpár, sem a sertések nem voltak 
meg.

Kolozsvári és felesége ellen sik­
kasztásnak tekintendő vétség címén 
megindult az eljárás. A vádlottak az­
zal védekeztek, hogy a kerékpár meg­
van. Az árverésen azért nem volt ott, 
mert pár nappal azelőtt kölcsönkérte 
a sógora, vidékre ment vele és nem 
Jött haza. A sertésekre vonatkozóan 
azt adták elő, hogy azok eldöglöttek. 
A bíróság elrendelte a tárgyalás !- 

I napolását és kötelezte Kolozsvárit, 
hogy az új tárgyalásra hozza fel a ke­
rékpárt, egyben tanuk kihallgatását 
rendelték el, akik igazolni tudják a 
sertések elhullását.

Most tartotta az ügyben a folyta­
tólagos tárgyalást a bíróság. A vád­
lott a kerékpárt ' valóban felhozta a 
tárgyalásra és azt ott bemutatta. A 
megidézett tanuk pedig igazolták, 
hogy Kolozsvári sertései valóban el- 
döglöttek.

Ilyen körülmények mellett a bíró­
ság bűncselekmény hiányában Kolozs­
vári Lajos és felesége ellen az eljárást 
megszüntette.

LÁBÁT TÖRTE
EGY KILENC ÉVES KISLÁNY

H e 1 i s z Katalin, a nyilastelepi római 
katolikus elemi iskola tanítójának 9 esz­
tendős kislánya iskolatársai v al együtt 
játszadozott az udvaron. Játék közben 
nekirohant egy vasrúdnak és olyan sú­
lyos ütődést szenvedett, hogy bal comb­
ja eltörött. Azonnal értesítették a men­
tőket, akik a szerencsétlenül járt kis­
lányt a sebészeti klinikára szállították.

VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNÉL!

I
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TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁG

tíUek s
A Tiszántúli Független Újság politikai 

napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Ferenc József út 49, sz. — 
Telefon: 21-52.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80, félévre 
14.40, negyedévre 7.20, egy hónapra 
2.40 pengő. Külföldre ennek a kétsze­
rese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, 
vasárnap 20 fillér.

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAKi
„Kossuth", Lux Arnold, Piac ucca 26., 

„Magyar korona", Kápoiztássy Géza, 
Kálvin-tér 15., „Arany János", Eozóky 
György, Csapó u. 66., „Huagária , Sz. 
Szabó Jenő, Vargákért.

A propagandáról tartott előadást 
Haendel Vilmos jogakadémiai tanár 

a Népszerű Főiskolán

Hősök naplója
1849. ÁPRILIS 6.

1849. április 6-án, nagypéntek napján 
folyt le a kihatásaiban jelniőségteljes 
győzelmes ísaszegi csata, melyben Gör­
gey Artúr tábornok honvédserge kemény 
harcok után visszavonulásra kényszerí­
tette az osztrák hadseregt. A csata alatt 
kiváló vitézségükkel kitűntek: a szegdi 3. 
és a kassai 9. u. n. „veressipkás", továb­
bá a sárospataki 42. honvédzászlóaljak, 
Nagysándor József huszárai, valamint 
Voígt Ede főhadnagy, Szerdahelyi Vince 
százados és Németh Antal százads hon- 
védütegeí.

1915. ÁPRILIS 6.
Polgár Lajos pécsi 19. honvéd gvalogez 

redbeli zászlós az ezred Uzsok környéki 
harcai alatt ezen a napon önként jelent­
kezett arra, hogy az ezred állásai előtt 
támadásra gyülekező oroszokon rajtaüt, 
amire járőreivel rendkívül ügyesen ki­
használva a rejtőzés! lehetőségeket az 
oroszok közvetlen közeiéig kúszott, majd 
akkora lendülettel rontott azokra, hogy a 
másíél századnyi orosz nyomban futás­
nak eredt. Az alig 18 éves zászlósunk 
azonban eközben súlyosan megsebesült, 
majd Ungváron hősi halált halt. Emlékét 
az arany vitézség! érem adományozásával 
őrizte meg ezrede.

*>♦!♦♦>

— A főispán Budapesten. Úgy volt, 
hogy Lossonczy István Főispán vasár­
nap utazik Budapestre hivatalos 
ügyekben. A főispán azonban már 
pénteken elmegy. így Debrecen város 
közigazgatási bizottságának péntekre 
kitűzött ülése elmarad. Az ülés ide­
jét később határozzák meg.

A Debreceni Tisza István Tudo­
mányos Társaság II, (orvos-természeí- 
tudományí) szakosztálya 1940. évi áp­
rilis hó 9-én, kedden délután 6 órakor 
az élettani intézet tantermében (Kli­
nika-telep) ülést tart a következő 
tárgysorozattal: Borsos, Nachtnébel 
Ödön r. tag: Veseelváltozások cse­
csemők és kis gyermekek dysenteriá- 
jában (székfoglaló előadás). -— Törő' 
Imre I. tag: A szövetek vonzódása 
(affinitása) és. ennek jelentősége a 
szerveződésben. Az ülés után az osz­
tály tagjai zárt ülést tartanak.

— A Zsidó Dalkör hangversenye szom­
baton este 8 órakor lesz. Közreműköd­
nek: Sílbere Rózsa, Hortobágyi Éva, Vér­
tes József, Horváth Viktor, Mandel 
György, Rottmann Emil. Jegyek elővétel­
ben Csillag könyvkereskedésében.

— Felgyógyulása után ismét át­
vette hivatalát vitéz Czeglédi Béla,: 
Vitéz Czegléli Béla, a Tiszántúli Me­
zőgazdasági Kamara kiváké és néo-: 
szerű igazgatója hosszú hónapokon át 
betegeskedett s így betegsége miatt 
távol kellett maradnia a kamarától. 
Mint értesülünk, vitéz Czeglédi Béla 
felgyógyult és hivatalát elfoglalta.

— Elesett, felszakadt a szemöldöke. 
Szabó Sándor 15 éves. Sípos ucca 5. sz.: 
alatt lakó gyerek csütörtökön délután 5 
óra tájban a Péterfia ucca 24. szám alatt 
elesett s olyan szerencsétlenül ütötte 
meg magát, hogy jobb szemöldökén a bőr 
felszakadt. Az erősen vérző sebet a men­
tők kötözték be.

Csütörtökön délután 6 órai kezdettel a 
Déri Múzeum előadói termében a Nép­
szerű Főiskolai tanfolyam keretében ér­
dekes előadás volt, Az előadás iránt 
nagy érdeklődés nyilvánult és azon meg­
jelent dr Bacsó Jenő, az egyetem pro- 
rektora és tudományos életünk több más 
tagja is. — Az előadó szepesváraljai 
Haendel Vilmos dr, miskolci jogaka- 
démíai tanár, főszerkesztő volt, aki a 
propaganda, széles síkon mozgó, jelen­
tőségét vázolta fel.

Az előadó elsősorban arra adott fele­
letet, hogy állami tevékenységnek te- 
kintbető-e a propaganda tevékenysége? 
Majd rámutatott arra, hogy a propagan­
da problémájának szigorúan államtani 
szempontjából történő ilyen vizsgálatánál 
a legfontosabb talán az a megkülönbözte­
tés, hogy vájjon az állam a maga nyílt 
bevallott propagandáját a saját népével 
szemben vagy pedig idegen tömegekkel 
szemben kívánia-e érvényesíteni és hogy

belpolitikai, vagy külpolitikai természetű 
propagandáról van-e szó? Majd rátért 
arra, hogy ugyancsak fontos annak a 
vizsgálata is, hogy az állam a társadalmi 
és politikai propaganda alkalmazása és 
annak eszközei tekintetében milyen sza­
bályok érvényesítését tartja kívánatos­
nak és célravezetőnek és pedig külön 
taglalva a kérdést a béke és külön a há­
ború állapotában.

Előadása további menetében az előadó 
az elébb elhangzott általános eszmefutta­
tás alapján a magyar állam szempontjaira 
tért rá és ídevonatkozólag mondott igen 
értékes és megszívlelendő észrevétele­
ket. •

A jelenvoltak mindvégig a legnagyobb 
figyelemmel hallgatták meg ífj. dr sze- 
pesváraliai Haendel Vilmos egyetemi m. 
tanár, akadémiai r. tanár előadását és az 
előadása végén lelkes ünneplésben része­
sítették a kitűnő előadót.

Debrecen, 1940 április

— Éveken át székszorulásban 
szenvedő egyének gyakran meglepő 
rövid idő alatt rendbejönnek, ha reg­
gelenként felkeléskor és esetleg este 
lefekvés előtt is egy-egy íéipohár ter­
mészetes „Ferenc József“ keserüvi- 
zet isznak. Kérdezze meg orvosát 1

A saját tengerijét adta el
B a r t o s Elek földbirtokos a múlt 

év végén feljelentést tett a csendór- 
ségen ismeretlen tettes ellen, hogy az 
a tengerijéből 8 mázsányit. a sütőtök 
terméséből pedig 5 mázsányit ellopott. 
A csendőrségi nyomozás során Kovács 
Margit került gyanúba, aki ellen meg 
is indult az eljárás, lopás vétsége cí­
mén

A vádlott tagadta a lopást s azzal 
védekezett, hogy igaz hogy ö adott el 
tengerit, de azt a fiától kapta, a tök, 
amit‘eladott, az pedig a saját földjén 
termett.

A bíróság Kovács Margitot a lopás 
vétségének vádja alól bizonyítékok 
hiányában felmentette. A felmentés
iogerős.

— Mátyás király szepességi vonatkozá­
sai. Erről a tárgyr.l tart előadást a Sze­
pesi Szövetségnek ma, pénteken este 8 
órakor kezdődő közgyűlésén Horvay Ró­
bert az Angol Királynő-szálló különter­
mében.

* Ady-délután a Munkásotthonban 
fMargit-fürdö). A Szociáldemokrata Párt 
debreceni szervezete április 7-én, vasár­
nap délután fél 4 órai kezdettel irodal­
mi előadást rendez. Az előadást Kállai 
Gyula volt debreceni hírlapíró, — jelen­
leg a Népszava munkatársa tartja „Ady 
és kora" címmel. Ismertetni fogja az 
előadó az Ady utáni kor szocialista irá­
nyú költészetét is. Az előadást igen sok 
vers fogja kellőképen illusztrálni. Tekin­
tettel a zsúfolt műsorra, az előadás pon­
tosan fél 4 órakor kezdődik. Belépődíj, 
vagy müsormegváltás nincs.

— Zsidó istentiszteletek, A debreceni 
statusquo ante izraelita anyahitközség 
templomaiban az istentiszteletek rendje 
április 5—12: Péntek este mindkét temp­
lomban 6, szombat regei 7, délelőtt a 
Kápolnási uccában (ifjúsági) negyed 10, a 
felnőtteknek fél 11, délután a Kápolnási 
uccában (ifjúsági) fél 4, a felnőtteknek 
mindkét templomban fél 5, este 7.05, köz­
nap reggel fél 7, este 6.35 Crakor. — 
Hitszónoklat „Kaddis IV. r." címen pén­
tek este a Kápolnási uccában. — Rabbr- 
ság.

Szúrkálás Nyírmártoníalván.
Sáska Ferenc nyírmártonfalvai le 
gény összeszurkálta régi haragosát, 
Terdík Ferencet. Terűiket a debre­
ceni klinikára szállították, ahol ápo­
lás alá vették. Sáska ellen megindult 
az eljárás.

— A Fílm-Színház-Irodalom szenzációs 
új számának tartalmából ki kel! emel­
nünk Tersánszky Józsi Jenő, Pünkösti 
Andor, Bónyi Adorján és Innocent Ernő 
írásait, Egyed Zoltán érdekfeszítő holly­
woodi regényének folytatását; a riportok 
közül Horváth Rózsi, a debreceni dizőz 
csodálatos karrierjéről, Duse és a sze­
relem címmel a nagy olasz tragika életé­
ről szóló képes riportot, Gyóni Géza ed 
dig ismeretlen kéziratait és Hasonlítok-e 
a mamára című képriportot nyolc pesti, 
népszerű művésznőről. A Fílm-Színház- 
Irodalom új száma a már ismert és nép­
szerű rovatain kívül megindította a Ké­
pes Tarka Barka című új rovatát, mely 
képben számol be az elmúlt hét esemé­
nyeiről és ebben a számban indul az ú; 
társasági rovat is. A Film-Színház-lroda- 
lom 32 nagyalakú oldalon mélynyomás­
ban jelenik meg és ára 30 fillér.

— Gyógypedagógusok küldöttsége a 
főispánnál. Csütörtökön délben az ál­
lami kisegítő iskola tanszemélyzeté­
nek küldöttsége kereste fel Lossonczy 
István főispánt, Kelemen Géza igaz­
gató vezetésével. A küldöttség a 
rangosztályba nem sorolt kisegítő is­
kolai tanszerr.élyzet memorandumát 
nyújtotta át a főispánnak, támogatá­
sát kérve a státusrendezés ügyében. 
Lossonczy István főispán megígérte, 
hogy a gyógypedagógusok kérelmét 
illetékes helyen pártolni fogja.

— Állami védelem alá helyezték a kát. 
ünnepeket Lengyelországban. Krakkóból 
jelentik: (Német TI.) Frank, a megszállt 
lengyel területek főkormányzója elren­
delte, hogy a katolikus egyház ünnepei 
a legutóbb elismert ünnepek maradja­
nak. Frank főkormányzó állami védelem 
alá helyezte a 11 katolikus ünnepet. — 
(MTI)

— Franciaország a milánói kiállításon.
Párizsbál jelentik: A ház pénzügyi bi­
zottsága 500 ezer frank hitelt szavazott 
meg arra a célra, hogy Franciaország 
résztveg'yen a milánói kiállításon. (MTI) 

— Litvinov állapota súlyos. Moszkvai 
híradás szerint Litvinov volt külügyi 
népbiztos állapota rendkívül súlyos.

— Agglegényadó Romániában. Buka­
restből jelentik: |Bud. Tud.) Az aggle­
gényadóról szóló törvénynek a hivatalos 
lapban közzétett szövege szerint az agg­
legényadó alsó fizetési határa 25 év. — 
Agglegényadót tehát kötelesek fizetni 
mindazok a gyermektelen elvált, öz­
vegy, illetve nőtlen férfiak, akik 25. élet 
évüket betöltötték. (MTI)

— Figyelmeztetés! Előiordult esetből 
kifolyólag értesítjük az érdekelteket, 
hogy egy magát sebesült tűzharcosnak 
kiadó egyén a tűzharcos főcsoport nevé­
ben egy kiadandó könyvre előfizetéseket 
gyűjt. Mivel ily megbízatást a tűzharcos 
főcsoport soha senkinek nem adott, kér­
jük az illetőt elutasítani, illetve rendőr­
nek átadni és erről a főcsoportunk el­
nökségét is értesíteni. Elnökség.

—■ Istentiszteletek az orth. izr. temp­
lomban.JlPéntek délután 6.05, szombat 
délelőtt 8, délután 4.30 órakor. Szombat 
kezdete péntek délután 5.55, vége szom­
bat délután 7.05 órakor.

— Kigyulladt a Balfi erdő, A Sporon- 
tól 6 kilométerre levő balfi erdő tegnap 
délután eddig ismereÄen okból kigyul­
ladt. A viharos szélben a tűz veszedel­
mesen terjedt s mintegy 8 holdnyi erdő­
részt elpusztított.

Olcsó lakásra nincs gondja,
Ha megszáll a METROPOLE-ba!

PESTEN. VI! RÁKÓCZI ÚT 58.
•> KÉNYELMES, MELEG FOLYÓVÍZ, TELEFONOS SZOBÁK P. 5.—TÖL. V 
Remek konyhával, válogatott faiborokkal, h a ngul atos„ci­
gányzenével várja kedves vendégeit a volt miskolci BOvnUijU. 

E hirdetés felmutatója a szobaárakból 10% engedményt kap.

Rádióműsor
Állandó miisorszámok hétköz­
napokon Budapest I. műsorán:

6.45: Torna. — 7: Hírek, Közlemények. 
Hanglemezek. Étrend. — 10: Hírek. — 12: 
Harangszó. Himnusz. Idöjárásieientés. — 
12.40: Hírek. — 1.20: Időjelzés, időjárás- 
és vízállásjelentés. — 2.30: Hírek. — 3: 
Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszer- 
árak. — 4.45: Időjelzés, idöjárásieientés, 
hírek. — 7.15: Hírek. — 9.40: Hírek, idő- 
járásjelentés. — 0.05: Hírek.

PÉNTEK, ÁPRILIS 5.
Budapest I.

10.20: Történet az állatvilágból: „Az 
okos csacsi és társa." Irta Nyáry Andor. 
— 10.45: „A gümőkór elleni korszerű vé­
dekezés." Irta: Szász Emil dr. — 12.10: 
Anda Géza zongorázik. — 12.55: Éneklő 
ifjúság. (Énekel a pestszenterzsébeti gróf 
Apponyi úti állami elemi iskola énekkara 
és a budapesti Orsolya-rendi Szent An­
géla leánygimnázium énekkara. — 13.30: 
Magyar Revü tánczenekar. — 16.15: Má­
tyás király halála " Dr Geréb László elő­
adása. — 16.45: Időjelzés, idöjárásieien­
tés, hírek. — 17.15: A Rádió Szalonzene- 
kara. — 18: „Legfontosabb hozomány az 
egészség." Dr. Csapódiné Mócsy Márta 
előadása. — 18.25: Csorba Dezső cigány- 
zenekara muzsikál. — 19.05; Sportközle­
mények. — 19.25: Nagykovácsi Ilona da­
lokat énekel zongorakísérettel. — 19.45: 
..II re Mathia Corvino a Vltalía." (Pálin­
kás László olasznyelvű előadása.) — 20: 
A Filharmóniai Társaság hangversenyé­
nek közvetítése az Operaházból. — Szü­
netben, kb. 21: Hírek. — A hangverseny 
után kb. 22.05: Hírek, idöjárásieientés. — 
Utána kb. 22.15: Oláh Kálmán cigány- 
zenekara muzsikál. (Közvetítés.) — 23.20: 
I. rész: Magyar tánclemezek. II. rész: 
Külföldi tánclemezek.

Budapest II.
18.30—19: Gyorsírótanfolyam. — 19: 

Hanglemezek. — 19.30: „Régi magyar 
diákélet." Dr. Kemény Gábor előadása. 
(Felolvasás.) — 20: Hírek. — 20.25: 
Rendőrzenekar. — 21.30: Idöjárásieien­
tés. — 21.35: „Asszonyok a költők életé­
ben." Nagy Méda előadása. (Felolvasás.)

1643—1940. C. szám.
HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kír. város elsőfokú köz- 
igazgatási hatósága közli az érdekeltek­
kel, hogy a VIII. állategészségügyi kerü­
letben fellépett száj- és körömfájás állati 
betegség miatt a VIII. állategészségügyi 
kerületben lévő sertésvásártérre és Deb­
recen sz. kir. városnak a Vili. állat­
egészségügyi kerülettel 5 km. távolságon 
belül közvetlenül szomszédos V. állat­
egészségügyi kerületben lévő szarvas- 
marbavásártérre (Böszörményi út) — a 
100.0GO—1932. F. M. sz. rendelet 373. 
§-ának 1„ 2. bekezdése értelmében a heti 
és országos vásárokra hasított körmü ál­
latok további intézkedésig nem hajthatók 
fel. Debrecen, 1940 április hó. Debrecen 

I sz. kir. város elsőfokú közigazgatási ha­
tósága.

Debrec
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SZÍNHÁZ művésze?
színházi műsor

Péntek: Zimberi-zombori szépasszony.
Szombat: Zimberi-zombori szépasszonv
Vasárnap délután és este: Zimberi- 

zombori szépasszony.
Hétfő: Bubus. Delly Ferenccel a fősze­

repben. (Filléres helyárak.)
Kedd: Királynő rózsája. Főszereplő 

Dellyné Ihász Klára.
Szerda: Királynő rózsája.
Csütörtök: Zimberi-zombori szépasz- 

szony.
Péntek: Tisztességes Anna. Premier.

Neményi Lili
A Csokonai-színház volt kiváló mű­

vésznője a Budapesti Szimfonikus Zene­
kar Beethoven estjén a IX. szimfónia 
szopránszólóját énekelte, igen nagy si­
kerrel. A budapesti sajtó kritikái mele­
gen méltatják „komoly figyelmet keltő, 
értékes szereplését", többek között a 
következőket írva: „Első helyen a kiváló 
és sokoldalú zenei és színészi tehetséggel 
ékes Neményi Liliről kell megemlékez­
nünk. Szépén szárnyaló és csengő szop­
ránhangja stílusosan oldotta meg kényes 
szerepét s kimagasló zenetehetségrői tett 
tanúságot."

MOZI
Egyetlen éjszaka

(Apollo)
A francia film egyik legművészibb és 

legtökéletesebb filmjét mutatta ze tegnap 
az Apollo. A film Kellermann „Alagút" 
című regényének filmváltozata s azt a 
mély, fájó problémát, amit a regény kö­
zölt reális színekkel, most a film váltot­
ta valósággá abban a komoly, művészi 
és mindenekíelett emberi játékban, amit 
a film főszereplői csillogtattak meg.

Egy hangversenyen, mint színes álom 
belép az asszony a zongoraművész életé­
be, hogy egyetlen éjszaka után eltűnjön. 
Ennek az éjszakának az emléke végig­
kíséri egész életén át a művészt s lélek- 
rokkanttá teszi.Húsz esztendő után újra 
visszatér, mint szeszélyes vihar az első 
asszony leánya személyében s hoz újabb 
szenvedést, az öregedő ember lemondá­
sának mély tragikumáig.

Amit ebből a probléma komplexumból 
ezek a művészek — Pierre Blanchar, 
Renée Saint Cyr és Gilbert Gil — meg­
teremtenek és alkotnak, az lélegzetel­
állító. Izzó feszült drámai jelenetek kö­
vetik egymást, nincs happy end-je a 
filmnek s mégsem üli meg az ember lel­
két, mert annyira igaz és annyira mű­
vészi. Egyszerű eszközökkel, meleg köz­
vetlenséggel, tiszta művészettel mondják, 
játszák el mondanivalójukat és nyújta­
nak felejthetetlen emléket.

Külön élményt jelentett a film zenéje. 
Beethoven, Liszt, Berlioz halhatatlan re­
mekei keltek életre kitűnő előadásban.

Ezt a filmet elmulasztani nagy kár 
volna, mert nagyon jó. A kísérő műsor 
is kitűnő, a parforce vadászat és a hír­
adó kitűnő.

- üu k

— Megsértette a honvédséget. Szabó 
Márton kovácsmester részeg állapotban 
a honvédségre tett sértő kijelentéseket. 
Emiatt a bíróság ötven pengő pénzbün­
tetéssel sújtotta.

— Sok árut felszabadítottak a kiviteli 
tilalom alól Finnországban. Helsinkiből 
jelentik: Az életbevágóan fontos szénbe­
hozatal megélénkítése céljából egész 
sor árut felszabadítottak a kiviteli tila­
lom alól. Ezek közé tartozik többek kö­
zött a baromfi, kövek, mész, cement, 
gyufa, fa, faáru és papíros. (MTI)

— Verekedett a fináncokkal. Domán 
Péter egyeki lakost a pénzügyőrök 
csempészés gyanúja miatt megállásra 
szólították fel. Domán vitatkozni kez­
dett a fináncokkal, majd nekiktámadt. 
Hatósági közeg elleni erőszak és becsü­
letsértés címén indult ellene eljárás. A 
bíróság előtt Domán ittasságával véde­
kezett. A bíróság tanúkihallgatások vé­
gett elnapolta a tárgyalást.

Sportnapló
A Németország ellen készülődő váloga­

tott keret edzőmérkőzést játszott a 
MÁVAG-gal, amely ellen Serfőző, Kalo- 
csay és Toldy góljaival 3:1 arányban 
győzött. A válogatott keretben Kincses 
és Csikós mutattak kiemelkedő formát. 
Opata csapata, a MÁVAG igen jól ját­
szott.

Az edzés után Ginzery Dénes szövetsé­
gi kapitány Tóth István edzővel folyta­
tott tanácskozás után a következő csa­
patot állította ki Németország ellen: Csi­
kós — Pákozdi, Biró — Király, Sárosi 
III., Balogh — Kincses, Sütő, Toldi, G. 
Tóth, Kalocsay. Tartalék: Tóth, Kiss és 
Dudás. A válogatott repülőgépen utazik 
Németországba.

Vasérnap Debrecenben az amatőr I. 
osztályban a DEAC a Dohánygyárral, a 
DVSC II. pedig a DMTE-vel játszik baj­
noki mérkőzést. Az előbbit Palotás, az 
utóbbit Takács dr vezeti. Berettyóújfalu­
ban a B. Turul a PMÁV-ot látja vendé­
gül, a mérkőzést Csaba dr vezeti, a fel­
vidéki csoportban Nyíregyházán NvTVE 
II. — UKMSC (Karsav). Mátészalkán 
MVTE — NyVSC (Prém, Csapon CsSE— 
NSE (Kahán), Várpalánkán pedig V, Tu­
rul — NyKISE (Ferenczi) mérkőzés 
lesz.

Az egyik budapesti sportlapban az a 
hír jelent meg, hogy a Bocskay érdeklő­
dik Turbéki a Pereces jeles balszélsője 
iránt, aki állítólag rövidesen a Bocskav 
játékosa lesz. A hír nyilvánvaló tévedés, 
mert a Bocskaynak balszélsöre szüksége 
nincsen. Jelenleg Hárai tölti be ezt a 
posztot s amikor az idény végén ő eltá­
vozik, Fülekí húzódik ki eredeti helyére 
s az akkorra felgyógyuló Szilasi lesz a 
balösszekötő. A tévedés onnan származ- 
hatik, hogy Turbéki iránt valóban van 
debreceni érdeklődés, de nem a Bocskay, 
hanem a DVSC szeretné megszerezni.

Az amatőr labdarugósport egyik legré­
gibb, érdemes egyesülete, a „33” FC 
szombaton este ünnepli meg fennállásá­
nak 40 éves fordulóját.

A Szeged — Törekvés mérkőzés bot­
rányából kifolyólag az egyesbíró Tóthot, 
a Törekvés játékosát 1941. január 1-ig 
eltiltotta a játéktól.

A Bocskay legközelebbi ellenfele, a 
Taxi nagy erősítésre készül. Kohutot, a 
Ferencváros volt remek balszélsőjét már 
megszerezte és szó van arról is, hogy a 
Taxit erősíti Székely, a volt ferencváro­
si, majd kispesti csatár, valamint Flóra, 
a volt Bocskay — Nemzeti hátvéd és 
párja, Tompa.

Népes értekezlet volt az MLSz-ben. Az 
NB és NBB egyesületek képviselői gyűl­
tek össze a miniszteri biztos elnöklésé­
vel, hogy megtárgyalják azt a bead­
ványt, amelyet számos egyesület aláírá­
sával adtak be az MLSz-be a Nemzeti 
Bajnokság rendszere ellen. Hegyi Gyula, 
a Vasas intézője kérte az egyesületek 
nevében a miniszteri biztost, hogy a 
Nemzeti Bajnokság új rendszerét ne 1941 
ben, hanem csak 1942-ben állítsák fel. Az 
indítványhoz sokan szóltak hozzá. Vol­
tak, akik ellenezték, de sokan voltak 
olyanok is, akik azonosították vélemé­
nyüket a felszólalóéval. Fiala Antal, a 
Gamma intézője arra kérte Gídófalvy 
Pál dr-t, hogy az NB-ből ne 4, hanem 
csak három egyesület essen ki. Általá­
ban majdnem minden szövetségi intéző a 
kiesőket sajnálta. Döntést nem hoztak. A 
miniszteri biztos közölte az egybegyűl­
tekkel, hogy indítványaikat megfontolás 
tárgyává teszi és később közli velük el­
határozását.

Április 21-én a MOVE válogatott a 
Keleti LASz-szai játszik Debrecenben a 
Szent Korona Kupa vigaszdíjáért, Ebből 
a célból Koszorú Lajos szövetségi kapi­

tány a jövő héten szerdán fél 4 órakor 
a MOVE válogatott keret az Elektromos­
sal tartat edzőmérkőzést. A válogatott 
keretet vasárnap este jelöli ki a szövet­
ségi kapitány.

Vasárnap délután tartja meg a DTE 
Magoss György tér 9. szám alatti torna- 
csarnokában Keletmagyarország 1940, évi 
szenior birkózó bajnoki versenyét. — A 
versenyen a kerület összes számottevő 
egyesületei indítják versenyzőiket. A 
DVSC, DTE, DMTE, NyTVE és a vidéki 
egyesületek már eddig is legjobb ver­
senyzőiket nevezték. A versenyen részt­
vevő birkózók neveit és a súlycsoportok 
pontos indulóit legközelbbi számunkban 
fogjuk közölni. A versenyek iránt, me­
lyek rendkívül élvezetes és nívós sportot 
Ígérnek, már eddig is igen nagy érdeklő­
dés nyilvánul meg.

*****
Az MLSz országos mozgalmat indít a 

magyar labdarúgásban. Elhatározták, 
hogy bekapcsolódnak az árvízkárosultak 
megsegítésére indított mozgalomba. Ápri­
lis 14-én az ország egész területén sorra- 
keriilő mérkőzések belépőjegyeihez bizo­
nyos „árvíz-százalékot" csapnak s ezt az 
összeget a mozgalom céljaira ajánlanák 
fel. Ezenkívül a nagyobb egyesületek, va­
lamint az MLSz is külön összeggel járul­
nak hozzá az árvízkárosultak felsegítési 
akciójához. A miniszteri biztos kérni fog­
ja vitéz Bonczos Miklós dr államtitkárt, 
hogy a labdarúgás útján befolyt összeg­
ből elsősorban az árvízsújtotta sporttele­
pek kapjanak segélyt.

Közgazdaság
CSENDESEBB ÜZLET 
A GABONATŐZSDÉN

A mai terménytőzsdén a forgalom el­
csendesedett és az irányzat tartott. A 
takarmánypiacon kukoricából csak más­
fél vaon kelt el, változatlan árkeretek 
között.

Búza: tiszavidéki, felsőtiszai, duna-ti- 
szaközi, fejérmegyei, dunántúli, kisalföldi 
77 kg-os 20.25, 78 kg-os 20.75, 79 kg-os 
21.05, 80 kg-os 21.25.

Rozs: pestvidéki 16.45—16.70, más 
származású 16.65—16.90.

Takarmányárpa: la 65—66 kg-os 18.50 
— 18.75, kőzépminőségű 18.00—18.25.

Zab: középminőségű 20.80—21.05.
Kukorica: tiszántúli 21.60—21.80, más 

21.60—21.70.

A FERENCVÁROSI 
SERTÉSVÁSÁR

1 összfelhajtása 4038 darab. Vásárri állo­
mányból angol hússertésfelhajtás 1350 
darab. Az irányzat vontatott.

Árak: Uradalmi zsírsertés páronként 
340 kg-on felül 126—130, kivételes 132, 
szedett sertés I. 122—130, kivételes 132, 
III. 90—107, angol sonkasertés 1. 112— 
126, II. 102—110, exportzsír márkázott 
190 fillér kg-ként.

HIVATALOS
VALUTAÁRFOLYAMOK

Angol font 12.20—12.40. Belga 58.55— 
59.25. Dinár 7.60—7.90. USA doll. 344.10 
—350.10. Francia fr. 6.85—7.00, Holl. frt. 
182,20—184.40. Cseh-Morva protektorá­
tus 11.45—11.80 (20 K-nál nagyobb cím­
letek kivételével). Szlovákia 11.55—11.90 
(20 K-nál nagyobb címletek kivételével). 
Leu 3.20—3.40 Leva 3.30—3.60. Líra 
17.40—17.90. Svájci fr. 76.90—77.90.

— Jön a fémközpont? Illetékes helyen, 
hogy a vasipar termelési és értékesítési 
nehézségeit csökkentsék, illetve meg­
szüntessék, arról folynak tárgyalások, 
hogy egy új szervet hoznak létre és pe­
dig a Fémközpontot. Az előkészítő mun­
kálatokban résztvesznek az ipari válla­
latok, a nyersanyag irodák és az ipar- 
ügyi minisztérium A Fémközpont, ha 
létrejön, a Hitelbank égisze alatt fog mű­
ködni.

Filmfutár
Egy orosz muzsik
szegényes házában vették fel az Ott, ahol 
a Dnyeszter vize zúg film utolsó jelene- 
neteit. A világháború emlékeit felidéző 
film, amelynek története a serajevói 
gyilkossággal kezdődik és Oroszország­
ban játszódik le, már elkészült. Jelenleg 
laboratóriumban vannak a nyers felvéte­
lek, ahol most folyik a kidolgozása. Rá- 
thonyí Ákos rendezésében készült a film, 
amelyben Kiss Ferenc, Tasnádi Fekete 
Mária, Tímár József és Vértes Lajos ját­
szanak vezető szerepeket. Az érdekes 
meséju és eredeti feldolgozásban készült 
filmet még áprilisban bemutatják.
D. Hl. 88. jelzésű repülőgép,
az elmúlt világháború egy régi típusú 
ibombavetője a tulajdonképení főhőse an­
nak a repülőéletet megelevenítő nagy 
filmnek, amely az idei filmszezon egyet­
len nagy repülőfilmje lesz. Pompás légi 
akrobatamutatványok és izgalmas légi­
harcok hátterében megelevenedik a né­
met pilótaképző iskola élete. A D. Ili. 88. 
mellett a legújabb típusú vadász-, bom­
bavető és felderítő repülőgépek a „mel­
lékszereplők" a lélekzetfojtóan lebilin­
cselő pilóta-filmben. A Tobis gyárnak 
ezt a filmjét, mielőtt az a magyar közön­
ség elé kerülne, a Horthy Miklós repülő­
alap javára díszelőadásban vetítik le az 
egyik budapesti premiermoziban.
Karády Katalin
vígszinházi fellépése miatt új filmjének, 
az Erzsébetnek felvételei néhány napra 
megszakadtak a filmirodában. A kiváló 
filmszínésznő színpadi premierjével 
együttjáró fokozó munkát és a film- 
műtermi fárasztó felvételeket össze­
egyeztetni nem lehet, úgy hogy pár napig 
szünetelt a munka. Az ünnepek után 
azonban tovább folynak a felvételek, 
amelyeket ezen a héten be is fejeznek. 
Karády Katalin új filmje, amelyet nagy 
érdeklődéssel vár a magyar moziközön­
ség, még a tavasz folyamán bemutatásra 
kerül.
A vidéki primadonna
és az igazgatója együtt játszák első 
filmszerepüket a Mária két éjszakája cí­
mű filmben, amelynek felvételeit szer­
dán éjszaka fejezték be. Szilágyi Szabó 
Eszter, a szegedi sznítársulat primadon­
nája és Kardoss Géza, a társulat igazga­
tója debütáltak, mint filmszínészek eb­
ben a filmben. A beníentesek szerint 
Szilágyi Szabó Eszter az idei második 
nagy felfedezettje a magyar filmnek. — 
Amellett, hogy kitűnően játszik, pompá­
san fotografálható arca van és a hangja 
remek a mikrofonban. Uray Tivadar is, 
aki a férfi főszerepet játsza a filmben, a 
legnagyobb elismeréssel nyilatkozik az 
új filmsztárról. A Mercur produkciójában 
készített film bemutatása nemcsak a kö­
zönség, hanem a filmvilág köreiben is 
nagy érdeklődést vált ki.

Átszakították a gátat
Harmati László és Papp Gyula be- 

rettyóújfalusi lakosok a Berettyó fo­
lyó gátját harminc centiméter mély­
ségben lapáttal kiásták. Mielőtt azon­
ban a víz elterjedhetett volna, a gátőr 
észrevette a veszedelmet és betömte a 
kiszakított gátat. Harmati László és 
Papp Gyula ellen megindult az el­
járás.

— Elítéltek két írt. Belfastból jelen­
tik: (Reuter.) Két irt hét évi fegyházra 
ítéltek, mert fegyvereket és lőszereket 
találtak náluk. (MTI)

— Öngyilkos akart lenni a sikkasztó.
Annakidején megírtuk, hogy Klein Her­
mann újfehértói fiatalember a gazdája 
által rábízott pénzt Debrecenben nőtár­
saságban elmulatta. Amikor hazament 
Ujíehértóra, elkeseredésében öngyilkos 
akart lenni és a vonat alá feküdt. Sú­
lyos sérülésekkel a klinikára szállították. 
Sikkasztás miatt megindult ellene az el­
járás és csütörtökön került volna sor 
ügyének fötárgyalására. Tekintettel azon 
ban arra, hogy még mindig a klinikán 
ápolják, a bíróság elnapolta a főtárgya­
lást.
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14.530—1940. C. szám.
HIRDETMÉNY KEDVEZMÉNYES TA­

VASZI VETŐMAG KIOSZTÁSÁRÓL.
Értesíti a városi elsőfokú közigazgatási 

hatóság a város érdekelt lakosságát, hogy 
a m. kir. földmíveléstigyi miniszter úr
63.122—1940. I. 1. számú rendelete értel­
mében az ősz folyamán egyfelől az időjá­
rás, másfelől a rendkívüli viszonyok 
miatt bevetetlenül maradt és a téli fagy­
károk következtében esetleg kiszántásra 
kerülő területek bevetéséhez szükséges 
vetőmagot kedvezményes árú zab és ku­
korica vetőmagkiosztással kívánja az 
igénylő gazdák részére biztosítani.

A kedvezményes árú vetőmag akcióban 
elsősorban a 20 kát. holdnál kisebb ki­
terjedésű szántó területen gazdálkodó 
kisgazdák részesülhetnek, kivételes és 
méltánylást igénylő esetekben azonban a 
100 kát. holdnál nem nagyobb szántó te­
rülettel rendelkező gazdákra is kiter­
jeszthető. ,

Az akciónál az igénylő gazdák kész­
pénzben és előre kötelesek a vetőmag 
ellenértékét kiegyenlíteni.

A kedvezményes akció keretében ki­

osztott vetőmag ára — ab rendeltetési 
állomás — zabnál 20.50 P, kukoricánál 
q-ként 20.— pengő. Cinquantini jellegű 
keményszemü kukoricánál, továbbá azok­
nál a kukoricáknál, amelyek a szállító 
gazdaság és fajta megjelölésével kerül­
nek szállításra, q-ként 21.— pengő.

Ezen kedvezményes vetőmagkiosztásra 
a Debreceni Gazdasági Egyesületnél le­
het jelentkezni, ahol is a további tudni­
valókra felvilágosítás nyerhető.

Debrecen, 1940 március hó.
Debrecen sz. kir. város elsőfokú 

közigazgatási hatósága.

15.214—1940. II. szám.
HIRDETMÉNY.

A szokatlanul hosszú és hideg télre, 
valamint részben ezek következtében fel­
lépett nagy takarmányhiányra tekintet­
te! kivételes méltányosságból hozzájáru­
lok ahhoz, hogy a juhok és birkák folyó 
évi április hó 6-tól kezdve a hortobágyi 
legelőre kihajtassanak, amennyiben elő­
zetesen a városi számvevőségnél (város­
háza, emelet 10. sz. szoba) a hajtocédula 
kiváltatott. A hajtócédulát a számvevő­

ség folyó évi április hó 6-tól kezdve szol­
gáltatja ki. A legeltetési idő folyó évi 
november hó 30-ig tart.

A legelőbér számosjószágonként 12 P, 
tehát 1 drb. juh vagy birka legelőbére 
2.40 P,

Előzetesen készpénzfizetés ellenében 
mindenki vélthat hajtócédulát, aki iga­
zolja, hogy a Debreceni Gazdasági Egye­
sületnél a kútbért befizette, utólagos fi­
zetés mellett azonban csak azok, akik 
erre a legeltetési szabályrendelet szerint 
jogosultad és a kötbér befizetésének iga­
zolásán kívül a városi adóhivatal igazo­
lása szerint az előző évekről hortobágyi 
legelő, bika- és pásztorbérrel tartozás­
ban nincsenek.

A juhok és birkák zavartalan kíhajtá- 
sának lebonyolítása céljából figyelmébe 
ajánlom a legeltető gazdaközönségnek, 
hogy hajtócédulát minden esetben a ki- 
hajtás előtt váltson és a kihajlást végző 
megbízottnak adja át ,hogy a hortobágyi 
legelőre kihajtáskor a hajtocédula a ki­
hajlással megbízott pásztor kezében le­
gyen. Pontosan annyi juhra, vagy birká­
ra váltson hajtócédulát, amennyit kihajt,

mert ellenkező esetben a kihágási eljá­
rást azonnal megindíttatom ellene.

Figyelmébe ajánlom azt is, hogy más 
neve alatt hajtócédulát váltani nem sza­
bad, mert úgy az ellen, akinek nevén 
más hajtócédulát váltott ki, mint az el­
len, aki másnak neve alatt váltott ki 
hajtócédulát, a kihágási eljárást szintén 
megindít tatom.

Figvelmeztctem a számadókat és pász­
torokat, hogy juhaik és birkáik után ök 
is tartoznak hajtócédulát váltani. Hozzá­
járulok azonban ahhoz a folyó évben is, 
hogy a számadók 1—1 darab lovat, mint 
szolgálati lovat legelőbér fizetése nélkül 
legeltethessenek.

Debrecen, 1940 április hó 4.
Polgármester.

__ Szenvedő beteg asszonyok
gyakran már egy kis pohár természe­
tes „Ferenc József“ keserűvízzeí is 
nagyon könnyű, lágy bélkiürülést él­
hetnek el, ami igen sok esetben rend­
kívül jótékony hatással van a beteg 

vekre. Kérdezze meg orvosát !szervi

mm
Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szóig a T^uk F^ggetien
fillér, vasárnap 70 hU. Vastag betűbel szedett k Apróhirdetéseket este 8-ig lel-
SS “SaÜSÄL Debrecen, Ferenc .1. üt 19. Telein ^

£ead&zést

„Tavaszi hangulatnak“
levele van a kiadóban.

Margít-szálloda
Halász-féle vendéglő udva- 
in (Margit-fürdő mellett), 
ényelmes, tiszta szobák. 
őséges étkezés, olcsó arak. 
özei a gyógyfürdőhöz, ka­
ikéhoz, kórházhoz. Fürdő­
iknek, sportolóknak ked- 
ezmény, villamos megallo- 
ely. Telefon: 10-24. 138

Függönyöket,
csipkeszövetet és klöpli- 
anyagokat olcsón beszerez­
het, Rothermere u. 36. Ugyan
ott autó, üzletberendezés, 
cselló eladó. 455

Betöltendő

Bútorozott
szoba fürdőszoba használat­
tal, lehetőleg úrinő részére 
azonnalra kiadó. Bethlen u. 
26. szám. 664

Perire
utazóknak úri környezetben 
szoba napokra is kiadó, Ki­
rály u 96. 1. em. 5. Diamant.
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Hallást Uesesak.

Csinosan
bútorozott különbejáratú szo­
bát keresek. Cím a kiadóban.

Üzletberendezés,
állványok, puldok, székek, 
amerikai íróasztal, létrák, 
akasztók, tükör, rézrudak, 
nagy üveg vitrin eladók. — 
Bartos, Svetits palota. ó583

Füszerberendezés,
mákdaráló, konyhaberende­
zés, háló, ebédlő, kombinált 
szekrény, hármas szekrény, 
gyermekágy matraccal eladó. 
Kossuth u. 49. 307

Egy
éltes asszony udvarra nyíló 
szobit keres, lakbér biztosít­
va Címet a kiadóba kér. 557

Mindenesnőt
felveszek, Szipál fényképész, 
Piac u. 44

LAPKIHORDÓ 
biciklivel felvétetik a kiadó­
hivatalban.

Ügyes
angol munkás segédlányt és 
tanulólányt felvesz Kovács 
divatszalon, Széchenyi u. 6., 
keresztépület.

Szobai estötanulót
felveszek, Nagy János Kön­
töskert, Maros u. 6. 581

Házivarrónő
bécsi gyakorlattal házakhoz 
ajánlkozik mérsékelt díjazás­
sal, Piac u. 7. I. emelet, LI. 
ajtó, Gyurkovicsék. 2132

Perfekt
szobalányt, aki főzéshez is 
ért, jó fizetéssel felveszek. 
Batthvány u. 19. félemelet 4.

g38

Wdeiek

Üzlethelyiség
azonnal kiadó, Svetits. palotá­
ban. Ugyanott teljes beren­
dezés eladó, Bartso. 585

Ingatta*

Családi
háznak alkalmas két uccára 
nyíló telek központban eladó. 
Érdeklődni Erzsébet ucca 14.

515

Eladás.

Kitűnő
állapotban lévő 1.5 tonnás 
Ford teherautó, 2 személyes 
DKW személyautó és 250 
ccm-es Méray Puch motor- 
kerékpár alkalmi áron eladó. 
Szoboszlay, Széchenyi u. 24.

Idádé lakás.
Háromszobás,

komfortos lakás májusra ki­
adó, Hatvan u. 18. 588

Üzlethelyiség
azonnalra, két négyszobás la­
kás májusra kiadó, Széchenyi 
u. 23. szám. 46

Ariel
oldalkocsis motorkerékpár, 
kitűnő karban eladó, Riesz 
kocsigyár, Debrecen. 566

Eladó
ajtó, kis ablak, gerendák, mű­
kő lépcső, Bethlen u. 56. 583

Hálók,
ebédlők, kombinált berende­
zések, kárpitozott bútorok 
előnyös fizetési feltételek 
mellett olcsón, Schwarcz bú­
torüzlet, Ferenc József út 71.

Hajszárító
búra, nickelezett, olcsón el­
adó, Miklós u. 8. keresztépü­
let. 537

Antik
ebédlőasztal, márványos mos­
dók, éjjeli szekrények, hen- 
cser, hintaszék, ruha acsaró- 
gép, íróasztal, lámpák, fiókos 
lisztes láda eladók. Széche­
nyi u. 15., emelet. 505

Jókarban
lévő 350-es motorkerékpár 
olcsón eladó. Cím a kiadó­
ban. 436

Hádié

es
Rádió

villanyszerelési vállalat,
Miklós ucca 8., keresztépü- 
let. Felelősség mellett válla! 
villany- és rádiójavítást, sze­
relést. Gyári gépek raktáron. 
Kedvező fizetési feltételek.

Ajánlat.

Balilla
autó, motorkerékpár, kerék­
pár. varrógép vétel, csere, 
eladás. Javítások jótállással. 
Alkatrészek, égők, elemek, 
olcsó gumik Karsaynál, Ká­
roly Ferenc József út 1. sz.

Ne dobja e!
ócska kalapját! 1.50^ P-ért 
újjáalakítja, nyúlszőrkalapot 
2 P-ért. Weinberger Jenő ka­
lapos, Széchenyi u. 7. 2668

Ardie
250-es motorkerékpárok,
Puch segédmotorok megér­
keztek. Részletfizetés, csere­
akció, képviselet és raktár 
Király, Royal-épület (Telefon 
20-66.) Csepel-motor service. 
Több használt 100, 250, 350, 
600 kem motorkerékpár el­
adó. 315

DKW
Meisterklasse és T ront típus 
raktárról szállítható, Szo­
boszlay, Széchenyi u. 24. 580

Sodronyágybetétek,
drótkerítések, drótfonatok, 
drót padlásreteszek, vas­
ágyak, mosdók, állófogasok 
1 _ ' OHAncí! Rákóczi

Gyermek-vaságy, 
jó állapotban matraccal és 
egy összecsukható vaságy el­
adó, Nagyvárad ucca 17, sz.

készülnek Ottónál, Rákócz 
13. 547ucca

Sötétkék
öltöny, teljesen új, 16—18 
éves fiúnak eladó, n,rzséoet 
ucca 14. 416

Uéteí
Aranyat,

ezüstöt, brilliánsat, zálogje­
gyet legmagasabb áron vesz, 
Pollák Endre ékszerész Hat­
van u. 2. 360

Aranyat,
régi ékszert, ezüstöt, fogara­
nyat, drágakövet legmaga­
sabb áron vesz Altmann Sán­
dor ékszerész, Piao^ u. 8, sz.

' 383

Költözködéseket
felelősség mellett a legszolí- 
dabban végez Fröhlinger Mi­
hály szállító, Simonffy ucca 
30. Telefon: 26-62. 548

Kirakataink,
választékunk, új, modern üz­
letünk megtekintésére kérjük 
vásárlóközönségünket. Her­
mann Forgalmi Illatszertár, 
Hitelbankkal szemben. 419

Koncz
fest, mos, tisztít. Péterfia 30., 
Szent Anna u. 10., Csapó u. 
15. szám.

Ócskavasat,
fémet, gépeket, mindenféle 
vasanyagot legmagasabb ár­
ban vesz Vaskovíts, Pacsirta 
ucca 17. Telefon: 26-94. 306

Híj-ó« a n

Ócskavasat,
mindenféle fémárut, Csapó u, 
89., vasudvarban, valamint 
István úti telepemen. Cson­
tot vásárolok, Fischer, Tele­
fon: 28-59. 406

Kúlszívattyuk,
kolbásztöltőgépek készítését, 
valamint mindenféle vasesz­
tergályos munkákat vállal, 
Szalay, Eötvös ucca 23. 456

Elfagyotí
vízvezetéket üzembe helyez 
garanciával és gázvezetéket 
Molnár János, Csapó ti. 49.

398

Az állandó
vízvezetéki hibán, a régi sze­
relési módszer következmé­
nyei. Korszerű átalakítására 
ajánlatot tesz Nagy Béla, Ga- 
rai ucca 15, szám. Telefon:

Naponta
friss teavaj, sajtok, konzer- 
vek, orosz csemegehalak leg­
olcsóbban beszerezhető, Sait- 
üzletben, Csapó u. 28. 399

Megérkeztek
Ungvári József faiskolából a 
gyümölcsfák. Kapható és 
megtekinthető: Bethlen ucca 
14 Bejárat Garaí ucca 5.

2087

Hungária-pensió 
Családi otthon, kitűnő kony­
ha, a legszigorúbb diéták. 
Debrecen, Ferenc József út 
59, szám. Telefon: 23-39.

ml*

Egy ,r- -
szegény elvesztett a Vörös­
marty uccától a Barna uccáig 
egy zipzáras erszényt benne 
50 pengő papírpénzt és kb. 
7 pengő aprót. Kéri a becsü­
letes megtalálót, hogy a ki- 
adóhivatalba adia be, ahol ju­
talomba részesül. 577

Szerényigényü, 
intelligens lakótársnőt kere­
sek, mindennemű varrást, ja­
vítást, harisnvatalpalást ké­
szítek, József kir. herceg u. 
22., 4 ajtó. 256

A szerkesztésért és ki­
adásért felelős: THURY 
LEVENTE. Laptulajdo­
nos: Tiszántúli Független Új­
ság Vállalat Nyomta a könyv­
nyomtatás feltalálásának 500. 
évében: Nagy Károly Grafi­
kai Műintézetc, Debrecen, 
c____  M AQ szám.
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Ansriia és
sitim

Íciaorszáíí
?y angol la

Róma, április 5. (M|i 
Iroda.) Az Information! 
hírlap tudósító pénteki 
bek között ezeket írja; |

Chamberlain legutóbb 
az angol-francia államié 
bi megnyilatkozásai 
kétséget kizáró módi 
tó, hogy a szövetség 
célok elérésére tört] 
célok a nemzeti szó 
lám megsemmisítésé 
új Európa felépítésé’ 
közi jog létesítését is Í3?

A nyugati demokrác 
loan Európa új ielosztj 
rendszer megteremtéséi 
amely előbb, vagy utó j 
ingatagnak bizonyulna, 
rendszer.

Az olasz közvélemélj

Újabb své

mel és teljes nvugaJ 
események ieiiadé'.d 
lelós kormány inted 
azt a célt szolgál a] 
bike politika ne \i 
fcerús Íeikészüiíseea

apnus
Giornale < 

ize-ínt Cfca 
nagyobb I 

mi: a hadi 
h aaoa’hüT. 1

Icai
mű meg, hanem válj 
gazdasági háború 
masztásáoac. hogy 
got kényszerítsék ti 
vetségesek ugyanis [ 
zodve arról hogv aj 
nagyobb veszteségé

itbehívások a 
V- jatt

Stockholm, április í|
politikai körökben 
kísérik azokat a híril 
szólnak, hogy Norrtal 
szágban és Gotland s™

újabb csapatokat
Az „Allehanda" című !&■

írásokká
I a .'-an ncs 

tä’hl
kűlpolitikaj 

■\ iák be i I
ab-diai

I — I

|övő hétéi dik az angol 
beszélése

London, április 5 (’ 
Assotiation értesülése | 
európai államokban sz 
vetek hétfőn már az 
ban lesznek. A tanátiÉ

• hét első felében -v

»os-

nci vi.- - 
követek részben .1 
tekes t'sriv-'"- "■ 
között fognlK míj

Anglia ni

London, április ^ 
mes diplomáciai szerit 
hogy az angol kormán 
kívánsággal szemben, 
zárt ne terjesszék ki 
közelébe, nem mondhc 
jogairól és nem enget

IJ

ípan fel**'

Brit-fran«!
Eav eilen ka~,n, 

oivi

10£V

am«8«et»J

$Z»< kő

London, április öl 
Mai! külön tudósít! 
szerint angol és fral 
idó szerint egy olyl
sán fáradoznak, am^_____
hogy Nagybritsn

l'seget
lykOZ*ások

haddMP
1 riti 
I London6*1


